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zavojevalnih krogih jugoslo­
vanski predlog naletel na 
znan sprejem, in da se je s te 
strani skušalo ugovarjati, da 
bi toka reš tev  predstavljala 
samo nov v ir  sporov in razpo­
tij med obema driavdma.

Take razprtije so možne in 
nujne , že bi ena izmed obeh 
držav hotela vsiliti drugi svo­
jo voljo. In če De Gasperi že 
sedaj govori, da bi se to 1j. i 
neizbežno dogajalo, prm eni, (;a 
se hočejo oni pri odnosih z 
Jugoslavijo vedno ravnati iz­
ključno le ro svoji volji in po 
svojih neprikritih težnjah po 
jugoslovanski zemlji.

Pomeni hkrati, da niso pri- 
prov/jeni pristati na enako­
pravno in m iroljubno rešitev 
vseh vprašanj s svojim  vzhod­
nim  sosedom.

Kje so torej dobra volja in 
odkriti in rošteni nameni? Na 
strani Italije prav gotovo ne: 
oni hočejo Trst, hočejo STO, 
hočejo Pulj, Istro Reko, Dal­
macijo in ne vem o še vse kaj; 
-kratka, oni hočejo, Jugoslavi­
ja pa bi morala dajati, dajati 
in venom er le dajati. Na taki 
osnovi so oni pripravljeni po­
gajati se in pristati na «spora- 
zumn z Jugoslavijo!

V  bistrm -mašo isto KtnV’šče 
tudi kcm inform isti. Tudi oni 
se strinjam  z De Gasperijem, 
da tak STG nima bodočnosti. 
Oni so srloh mnenja, da je  
vsak sporazum med  narodi ne­
mogoč. da brez pristanka ve- 
les l ljudje re  morejo Živeti v  
miru da mora zn vsako med. 
narodno ureditvijo stati obo­
rožena sita neke velesile. Vsaj 
rrrrksa m oskovskih oblastni­
kov je taka, na tak način oni 
drže skupaj svot svet »socm- 
lizmas in zahteinjo, da se na 
tak način rešujejo tudi vsa 
sporaa vprašanja.

Njihovo «prorckovanje» gle­
de brdočnosti STO, kot ga 
predlaga Jugos'avijg, so v 
bistvu posledica njihovega 
hlapčevanja Moskvi, hkrati pa 
so posledica dejstva, da mo­
rajo voditi kampanjo proti Ju ­
goslaviji, s  čimer morejo ra. 
ču.vnti na izdatno podporo ire­
dentističnih in šovinističnih kro. 
gov, katerim  obljubljajo pri­
ključitev celotnega STO Itali­
ji v  obliki «boljše rešitve», po 
formalni ostvarltvi STO. Cim  
bi nastal STO po sporazumu 
med obema državama, bi kem . 
informisti izgubili je  zadnjo  
možnost špekuliram ja in  ma­
nevriranja, ker bi ~  v  pri­
m erjavi z  m oskovskim  STO  
pod posredno upravo štirih ve. 
lesil — s sporazumom med o- 
bema sosedn ma državama u- 
resničen STO predstavljal v  
resnici ono boljšo rešitev, ki 
je v sedanjem mednarodnem  
položaju edino možna, hkrati 
pa edino demokratična in m i­
roljubna.

A  na nesrečo vseh komin- 
form.stov je  ta edino mežna 
boljša reš tev tržaškega vpra­
šanja v  opreki 2 Vidalijevo 
«boljšc» rešitvijo, ki hoče do­
seči formalno ostvaritev STO  
samo zato, da bi ga mogli ka­
sneje uničiti in ,zro iiti Italiji 
za njeno «izdajstvo» nad nje­
nimi dosedanjimi zavezniki.

Tako stoje stvari tudi s kem . 
inform ističm mi formalnimi iz­
govori pn-oti jugoslovanskemu  
predlogu o sporazumni rešitvi 
tržaškega vprašanja v okviru  
mirovne pogodbe z Italijo. Ka­
ko se to  n j hovo stališče skla­
da z njihovim i frazanu o mi­
roljubnem sodelovanju med 
narodi, pa more vsakdo z lah­
koto videti na lastne oči.

D. H.

Po dolgom razpravlja n jo je skupina z majhno večino sklonila, da bo sodelovala v vladi 
pod določenimi pogoji, hoče pa se  izognili vsaki neposredni odgovornosti v zvezi z gospo, 
darskim in finančnim položajem - Komentarji v zvezi z <uporom» v degolistični skupini

PARIZ. 7 — Antoine Pinay 
je danes začel posvetovanja za 
sestavo neve vlade. Z jutraj so 
se z njim  razgovarjai Rene 
Mayer, Andre Marie, Rene Ple- 
ven in Queuille. Popoldne pa 
se je razgovarja) z Bidaultom, 
ki se je pozneje udeležil sestan­
ka vodstva demokristjanske 
stranke.

Predstavniki posameznih sku. 
pin. ki so s€ razgovarjai! z Pi- 
nayem, so pozneje poročali svo­
jim  skupinam, ki so se v  ta 
namen sestale. Pinay je po ju ­
tran jih  razgovorih izjavil, da 
ima namen naglo zaključiti po­
svetovanja. če mu b0 to  mo­
goče. ter je  dodal: «Vlado bo­
mo imeli ju tri zjutraj, ali pa 
ie ne bos.

Na vprašanje o stališču de­
m okristjanov je Pinay izjavil, 
da se je ta skupina sestala, da 
se odloči ali naj sodeluje v 
vladi. «Ce ne bodo demokristja­
ni sodelovali*, je  dejal Pinay, 
«b0 moja naloga zelo enostav­
na: sestavil bom poročilo, v ka­
terem  bom obrazložil vzroke, 
zaradi katerih  odpovedujem 
mandat*.

Eden cd skupine degolistič- 
nih poslancev, kj so glasovali 
za investituro. je izjavil med 
drugim: »Podprli bomo Pinaya. 
toda ne bomo tega napravili 
z željo, da bi dobili kakšna me. 
sta. S tem da smo glasovali za 
Pinaya. nikakor ne pomeni, da 
nameravamo zapustiii stranko*.

Ne ve se še, kakšne ukrepe 
bo degolistična stranka podvze- 
la zaradi »upora*, ki se ga je 
udeležila približno četrtina par­
lam entarne skupine stranke. 
Glavni svetovalec generala De 
Gaullea. Louis Vallon je naka­
zal možnost izključitve, ko je 
novinarjem  dejal: «Sprejcmamo 
možnost kirurgične interven­
cije*.

Pinay je izjavil, da je  pri­
pravljen prevzeti tir.ančno mi­
nistrstvo iri m imstrstvo za go­
spodarske zadeve. Dejaj je na­
to: »Želim zna.no znižanje šte­
vila min.strstev. Z eno besedo, 
želim sesiavjti ožjo viado. V ta 
namen bi želel imenovati neka­
tere m inistrske podpredsedni­
ke. od katerih  vsak bj načelo­
val določenemu številu mini­
strov, ki bi se delili po kate­
gorijah, zato da bi razrešil mi- 
nistisko predsedništvo vrste 
naleg, ki ga dušijo in mu ovi­
rajo uspešno delovanje*. Na 
vprašanje, ali bo iskal sodelo­
vanje tudi tistih, kii so se lo­
čili od večine svoje parlam en­
tarne skupine, je P inay dejal: 
«RPF je zavzela nasprotno sta­
lišče glede moje kandidature. 
Tisti, ki so se ločili, ne pred­
stavljajo nobene skupine; če bi 
hotel poklicati katerega od teh, 
bi bilo to vabilo osebno*. Na­
to je Pinay dejal, da ne bo 
sestavil vlade, če ne bedo v 
njej sodelovale skupine, ki so 
glasovale za investituro.

Sestava Pinayeve vlade se je 
zavlekla zaradi sklepov skupine 
MRP, ki je po dolgem razprav. 
Ijanju, ki je  tra jalo  pezno v 
noč, sklenila, da pristane na so­
delovanje v vladi toda pod do­
ločenimi pogoji. MRP zahteva, 
da zunanje ministrstvo ostane 
še vedno v Scshumanovih rekah, 
odklanja pa prevzem katerega 
koli gospodarskega, finančnega 
ali socialnega m inistrstva ter 
zahteva zakon, ki n-aj uvede 
premično lestvico za mezde.

Zdi se, da imajo Pinayevi za. 
govornik) te  pogcj,e za težko 
sprejemljive. Pes-bno trdijo da 
vprašanje lestvice ni aktualno, 
ker ima Pinay namen voditi 
politiko stabilizacije cen.

Gledte odklonitve MRP, da bi 
prevzela gospodarske ali finanč. 
ne listnice, so krogi blizu Pina- 
ya mnenja, da pomeni neke 
vrste neodobravanja gospodar­

ske in finančne politike, ki jo 
nam erava Pinay voditi.

Medtem je Pinay nocoj spre­
jel delegacijo skupine MRP in 
izid razgovorov še ni znan.

Skupina MRP jg omenjene 
sklope sprejela s 17 glasovi pro. 
ti 12 jn 4 vzdržanimi, kar kaže, 
da v  skupini ni enotnega mne­
nja. Številni člani te stranke 
namreč obžalujejo, d!a so se prj 
glasovanju ločili od socialistov 
in so m nsnja, da MRP ne bi 
sanela sodelovati v vladi, k «  je 
Pinay in večina, ki ga je pod­
prla. usm erjena preveč na des­
no

Pariški politični opazovalci 
se sprašujejo, kakšne ukrepe 
bodo vodilni organi RPF pod- 
vzeli zaradi ravnanja 27 pcfl n. 
cev. od katerih je 25 glasovalo 
za Pinaya, čeprav je parlamen­

tarna skupina sklenila, da se 
glasovanja vzdrži. S tem v zve- 
zi pričakujejo zelo nestrpno De 
Gaullovo tiskovno kon.erenco. 
ki jo bo imel v ponedeljek. 
Domnevajo, da bo De Gaulle ob 
tej priliki dal pojasnila o tern 
incidentu, ki ga tisk označuje 
kot «notranjo krizo RPF*. Ta 
dogodek imajo nekateri kot 
najvažnejšega na političnem 
področju v  Franciji od začetka 
sedanje zakonodajne dobe. Raz­
kol. ki je včeraj nastal v de- 
golističnih vrstah, se kaže 2 
dveh strani. Najprej sta >2 
stranke izstopila dva poslanca. 
Poleg ostavke teh dveh pa je 
drugih 25 poslancev glasovalo 
za Pinaya in kršilo De Oaul- 
lov ukaz o vzdrianju. Glede 
25 poslancev, ki so 86 uPrll>

izjavljajo v  političnih krogih, 
da pripadajo tako imenovane­
mu zmernemu krilu str: nke in 
da so bili v  prejšnji skupščini 
na en ali drugi način povezani 
z «zm:rnimi» strankam i. Na ta 
način razlaga današnji tisk kri­
zo v  De Gaullovi stranki.

Ameriški list «New York He- 
rald Tribune* komentira izid 
včerajšnjega glasovanja v fran­
coski skupščini in pravi; »Pre­
mik na desno je bil logičen, 
ker so konservativci podpirali 
predsednika Faura, ki i« p  del. 
ker je zanemaril njihovo stvar, 
s tem  da je zahteval zvišanje 
davkov*.

«New York Times* pa ugo­
tavlja. da, čeprav je bilo mo­
goče sestaviti vlado ne pome­
ni še. da <e v Franciji s tem 
dosežena stalnost.

B R Z O J A V K A  Z V E Z E  J U G O S L O V A N S K I H  B O R C E V

Posredovanje FIDAC pri rimski vladi 
za darihaldince na procesu v lncci
,.Borba” o iredentističn i gonji proti FLRJ • Vladina prepoved za­
poslitev žena in otrok  do IB  let starosti pri izredno težkih delih

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 7. — Zveza bor­

cev iz narodnoosvobodilne 
voine Jugoslavije j e danes po­
zvala Svetovno federjac jo biv­
ših borcev, naj se zavzume za 
obložene bivše italijanske par­
tizane, ki odgovarjajo pred so­
diščem V Lucci. Jugoslovanska 
zvez^ borcev poudarja v. svoji 
brzojavki ki jo je danes po­
slala Svetovni federaciji, da se 
je italijanska divizija Garibal- 
di-Natieone za č.asa vojne bori­
la na strani zaveznikov proti 
Nemcem ln njihovim italijan. 
skim pomagačem in da je 52 
b iv šh  borcev t e divizije obto- 

; ženo za veleizdajo samo zato, 
ker so po n-logu svoiegja p o  

; veljstva sodelovali v  IX. Kor- 
' puro m NOVJ. ki se je med

Nova Trumanova poslanica kongresu 
v zvezi s programom o vzajemni pomoči
Predsednik pravi, da bo za evropske države leto 1952 lahko kritično * številni senatorji zahtevajo 
znižanje programa za pomoč tujini * V ZD Amerike dvomijo v točnost številk v sovjetskem vojaškem 
proračunu in poudarjajo, da uporabija SZ polovico proračunskih izdatkov za vojaške namene
WASHINGTON, 7. — Pred­

sednik Truman je danes poslal 
kongresu novo spomenico v 
zvezd s programom za pomoč 
tujini. V svoji poslanici, ki 

^prem ija prvo šestmessčmo po­
ročilo o programu za vzajemno 
pomoč, pravi Truman med dru­
gim: »Za evropske države, ki 
v tem trenutku pripravljajo  
svojo obrambo, bi znalo biti 
leto 1952 kritično, ker bodo 
prešle iz faze skrajne ranlji­
vosti v stanje dejanske pri­
pravljenosti*. Nato pravi po­
slanica, da ni nobena država v 
Evropi zanem arjala načrta o 
sodelovanju te r  da so ZDA in 
evropski zavezniki povečal'

bi bilo mogoče nadzorovati, in 
nadaljuje se amerišika podpora 
p ii naporih za dvig življenjske 
ravni v nezadostno razvitih de­
želah Bližnjega vzhoda in 
Afrike.

Nato govori poslanica o po­
moči Cangikajšku, Indokini, 
Siamu, Indoneziji in Filipinom 
ter izjavlja, da so se morale 
ZDA »zoperstavljati vrsti de­
janj Sovjetske zveze proti svo­
bodnim državam v obliki pre­
vratov, revchuci na Koreji pa 
odkritem u vojaškemu napadu. 
Zato so morale ZDA uporabiti 
razne politične, 'gospodarske in 
vojaške ukrepe . S temi ukrepi 
se bodo svpfcod 9 •r._-'od' lahko

svojo vojsko ter izboljšali tudi j bolje zoperstavljali novim na' 
kakovost svojih čet. Z druge padom ali jih zavrnili, če bizavrnili,
strani se je v Evropi prepreči-1 do njih  prišlo*, 
la nevarnost inflacije, ki je ne I Dalje pravi poslanica, da

V ČETRTEK IZREDNA SEJA
i z v r š i l n e g a  odbora l a b n r i s t i č n e  s t r a n k e
Številne seje b ritanske v 'o de  v zvezi s  pripravljanjem  pro računa 
A vstro ski vladni predsednik  trd i, da bo ta  proročua določal skraino 
d rak o n sk e  omejitve. K om entarji tisk a  o „uporu" Bevanove skupine

LONDON, 7. — Angleška vla­
da se j® danes ponovno sesta­
la. Pogoste seje vlade v zad­
njih  tednih so v zvezi tudi z 
državnim  proračunom- ki b» 
predi.ožen v torek spodnji zbor. 
nici. Med vprašanji, Tei jih  je 
še treba rešiti, ie tudi znižanje 
podpor za živila, katerem u se 
baje nekateri m inistri upirajo 
zaradi političnega odmeva, ki 
bi ga ta ukrep  imel.

Medtem javljajo, da ,je  
Klavni tajn ik  laburistične stran­
ke Morgan Phillips sklical za 
četrtek zjutraj izredno sejo 
izvršilnega odbora gtranke: Na 
seji bodo razpravljali o  »upo­
ru* Bevanovcev v spodnji zbor. 
nierf.

Medtem komentira angleški 
t i *  še dalje  spor v laburistič­
ni stranki. »Times* je  mnenja, 
da #e to  vp rašarje  «preveč dra .

Serag El Din paša obtožen
odgovornosti za hrvave dogodke v Kairu
Državni pravdniK b o  zahteval sm rtno Kazen z&| 
odgovorne - D anes p lenarna seja eg ip tovsk e vladeI

KAIRO. 7. — Danes so obja. 
vil poročilo državnega pravdni, 
ka o incidentih, ki so se 26. ja­
nuarja dogodilj v Kairu.

Poročilo ima 50 strani in u v r­
šča takratnega notranjega mi­
nistra wafdistične vlade Serag 
El Dina pašo med oblasti, ki 
so »upraimc odgovorne* za tra . 
gičrie dogodke ln krive »zane 
m arjanja dolžnosti*.

Bivši notranji m inister je ob- 
tržzn, da ni «dolcčil načrta za 
zadušitev vstaje*. Poročilo pra­
vi, da ie Serag El Din priznal, 
da je vedel za začetke in na­
daljnji razvoj vstaje, da pa je 
vso odgovornost zvalil na po­
veljnika policije In na funkcio­
narje svojega ministrstva.

Porrčilo  navaja tudj bivšega 
nolicijskega poveljnika v Kai­
ru, viceguvernerja v Kairu ter 
številne častnike in agente po. 
lici je kor odgovorne za omenje. 
ne dogodke.

Poročilo zahteva, naj se di­
sciplinsko postopa proti vsem 
vladinim oblastem, glede kqtf- 
r i h je ugotovljena odgovornost

Državni pravdntk zaključuje 
svoje poročilo poudarjajoč da 
bo zahteval smrtno kazen za 

od«ovorni za dogod. 
ke 26 januarja, gest oseb s< 
predah vojaškemu sodišču, ker 
so obtežene, da »o zažgale po 
siopje «Barclay's Bank* te r po-

vzročile sm rt 11 oseb. Nadalju- 
je se preiskava glede na-pada 
na »Turf Club*, k jer je bilo u. 
bitih 10 britanskih državljanov. 
Več kot sto oseb pa so predali 
sodišču zaradi treh požigov in 
zaradj cplenitve treh trgovin 
orožia

Notranji rr.inister Mortada El 
Maraehi Bey j« izjavil, ko je 
sporočil tisku gm m jeno poroči­
lo, dq to dokazuje, da so vse 
obtožbe proti vojski in njenim 
voditeljem neutemeljene, ter da 
je k ralj Faruk kot vrhovni po­
veljnik vojske ukazal tej, naj 
posreduj«, takoj ko je 'b il obve­
ščen o položaju.

Ministrski predsednik Hilali 
paša je danes sporočil, da bo 
Egipt poslal svojega uradnega 
oredstavnika v Ženevo, k jer naj 
podpre zahteve Egipta preti 
Velikj Britaniji pred Medna- 
rodno organizacijo za delo. E 
gipt je namreč obtožil britanske 
čete na področju Sueškega pre- 
kooa, da so prekršile medna­
rodne določbe o delu, s tem da 
so pod grožnjo silile egiptov­
ske delavce, da so delali za 
ntih račun.

Mln'strski predsednik le tudi 
sklic?) za ju tri popoldne ple 
narno sejo svoje vlad?. Domne­
vale da b do razoraV Jsli o ob­
novitvi gngleško-egiptovskih po. 
gajanj.

matizira*, la  trdi, da je Attlee. 
jev vpliv močnejši kot kdaj 
koli, te r ds bi bilo zgrešeno 
imeti ta upor kot znak bližnje 
katastrofe v stranki.

Avstralski m inislrski pred­
sednik Robert M tnz.es -je danes 
izrazil mnenje, da bo angleški 
proračun verjetno najbolj 
strog kar jih britanski narod 
pomni. »Finančnj položaj Veli­
ke Britanije — ie poudaril 
Men®ies — je mnogo resnejši, 
kakor se angleško ljudstvo 
sploh zaveda. Čeprav ne mo­
rem  nič predvidevati o angle­
škem preračunu, sem mnenja, 
da bo lahko vseboval nekatere 
med najbolj drakonskimi ome­
jitvam i, k a r jih je Velika Bri­
tanija kdaj poznala*.

Laburistični poslanec, kj p ri­
pada Bevanovi skupini. Richard 
Grossman je danes po radiu iz­
javil med drugim: «Ni' in ne 
bo nobenega, razkola v  laburi­
stični stianki. Vendar p a so v 
stranki nasprotna mnenja o 
važnem vprašanju, t  j. o obo­
rožitvi. Bevan. Wilson, Free- 
man. in jaz se ne upiram o obo­
rožitvi. teda gre za to, da se 
določi, v kakšnem sorazmerju 
je treba uporabiti narocne vire 
za pripravo proti morebitnemu 
vojaškemu napadu*.

i■

Delali Iz IzmršUje. Egiptovski gverilci *o zažgali britansko vo­
jašnico ln se utrdili n a p ro ti njej. B ritanska posadka je  od­

govorila z ognjem.

medsebojna varnost ni eno­
smerna pot, pač pa daje na 
razpolago ZDA trdne zaveznike 
te* nekatera vojaška oporišča 
ter vire osnovnih surovin, ki 
so potrebne vojaški proizvod­
nji in normalnemu delovanju 
civilnega gospodarstva.

V svoji poslanici navaja Tru­
man vojni material, poelan v 
Evropo silam atlantske zveze 
do 31. decembra 1950. Poslanih 
je bilo 7.300 tankov in. vozil, 
29.875 motoriziranih kosov, 
8.990 radijskih in radarskih a- 
paratov, 10.888 artilerijskih ko­
sov, 316 ladij, 365 mornariških 
letat, in 952 drugih letal, 670.308 
šosov orožja malega kalibra in 
strojnic in 240 milijonov nabo­
jev. 500.000 ton opreme pa je 
bilo poslanih na Srednji vzhod 
in nad 300.000 ton na Daljni 
vzhod.

Zdi se, da je kongres odločen 
znižati Trumanov program za 
pomoč tujini in je dames pozval 
državnega tajnika Aehesona, 
naj prihodnji četrtek priča v 
zvezi s tem programom.

Državni ta jn ik  bo skupno z 
upravnikom za vzajemno po­
moč Harrimamom in s tajnikom 
za obrambo Lovettom zagovar­
jaj znesek, ki so ga predlagali 
na skupni seri trije  odbori zbor­
nice in senata.

Kljub včerajšnjemu Truma­
novemu pozivu, naj se pro­
gram v celoti odobri, se zdi, 
da namerava kongres zmanjšati 
omenjeni znesek vsaj za mili­
jardo dolarjev. O tem bodo 
razpravljali prihodnji teden na 
seji, na kateri bodo navzoči 
člani odbora za zunanja zadeve 
v predstavniški zbornici, zuna­
njepolitičnega odbora v senatu 
*n odbora za oborožene sile v 
senatu.

Medtem pa kom entirajo v 
vashinvtonskih pristojnih kro­
gih-podatke sovjetskeba pro ra­
čuna, ki so biili objavljani vče­
raj. V teh krogih dvomijo v 
točnost teh številk, k a r se tiče 
oborožitve. Ugotavlja se. da na 
podlagi proračuna posve, a So- 
vietska zveza samo 23,89ff ce­
lotnega proračuna za vojaške 
izdatke. Po mnenju teh krosov 
t '  bilo bliže resnici, če bi raču­
nali, da predstavljajo voiašk1' 
izdatki Sovjetske zveze  polovi­
co celotnega proračuna.

Ameriški funkcionarji trdijo, 
da je sovietski proračun vse­
boval preišnja leta razen šte­
vilk neposrednega vojaškega 
proračuna tudi druge zneske, 
določene za atomsko energijo 
vežbanle tajne vojaške policije 
in razš 'rltev  vojne industrije. 
Pripom injajo, da ’e nemocoče 
prim erjati na podlagi odstot­
kov podatke v sovjetskem pro­
računu z odstotki v  ameriškem 
proračunu. Vojaški izdatki 
predstavljajo polovico splošnih 
am erišk 'h proračunskih izdat­
kov, toda po mnenju ameriških 
izvedencev so vojaški izdatki 
Fovietske zveze sorazmerno 
večji. Ti izvedenci pripom inja­
jo da predstavlja težkočo v pri­
m erjanju med obema proraču- 
nama deirivo da, čenrav je 
uradni tečaj štirf tubi je za en 
dolar, b! bi! bolj realističen te­
čaj de*et rubliev za en dolar.

WASHINGTON, 7. — Pred­
sednik Trum an je danes odpo­
toval s svojim osebnim letalom 
clndipenden-e* na oddih v 
Key West na Floridi, k je r bo 
ostal tri tedne.

Am eriško poročilo
o pomoči Jugosiav ji

W ASHIN GTON. 7. — Scsime. 
sečno poročilo ZDA o programu 
o vzajemni pomoči, ki so ga 
dane® objavili, pravi v  onem 
delu, ki je pcsveosn Jugoslavi­
ji, sledeče: »Jugoslavija zavze­
ma življenjsko strateški položaj 
v Zahodni Evropj in je nepo­
sredno ogrožena pjj-ed napaoom.

ZDA dobavljajo Jugoslaviji 
znatne količin* vojaškega ma 
teriala oziroma dokončnih iz­
delkov (da jih  razlikujemo od 
surovin). Za id o« lahko- pri- 
oravi učinkovite in primerne 
oborožene sile. mora Jugoslavi­
ja dobavljati vojski uniforme, 
individualno opremo, zalog: 
municije te r vojni m aterial, k 
ga lahko sama izdeluje. Da bc 
lahko izplnila to  nalogo, more 
Jugoslavija uvažati znatne ko 
ličine petroleja, bombaža, us 
nja. jekla in drugih proizvodov 
ki jih  mora kupovati z d o la rji 
To bi bilo nemogoče, če ne bi 
bile ZDA pripravljene kritj de­
la izdatkov za ta  uvoz.

Razen tega potrebuje Jugo­
slavija nekatere proizvode, ki 
prihajajo iz nekaterih evrop 
skih držav. Franclja in Velika 
Britanija st'a se pridružili Zdru­
ženim državam za določitev ti I- 
stranskega programe, ki jamči 
podporo obram bi Jugoslavije. 
Do 31 deoem-bra 1951 so ZDA 
in omenjeni dve državi doba­
vile proizvode (ne vc-jaškegs 
m ateriala) za približno 80 mi 
lijonov dolarjev od katerih so 
ZDA izročile količin? za pri­
bližno 32,5 milijonov*.

zadnjo svetovno vojno boril za 
zmago zaveznikov.

Zv..za jugoslovanskih borcev 
poudarja. <ja se s procesom v 
Lucci kršijo  jasne določbe mi­
rovne pogodbe z ita l.jo  ter iz­
raža boj.azen, i.a je sedanji pro- 
ces v Lucci samo uvod za no­
ve procese proti bivšim  itali­
janskim  partizanom .

«Smstramo, da bi morala 
Svetovna fed-sracija b.vš h  bor. 
cev, ki zastopa 30 m-lije nov 
b vših borcev, povzdigniti svoj 
glas v obram bo naš-.h skupnih 
bojnih tovarišev. Prosimo, da 
generalni sekretar S ve iovne 
ledarac.je EUiot Newearno ob­
vesti o tem  vse organizacije — 
članice in da upravni svet fe­
deracije takoj protestira pri 
ital janski vladi zaradi kršitve 
mirovne pogodbe in s  svojo 
avtoriteto zaščiti bivše italijan. 
cke borce, ka ter.m  sedaj v 
Lucci sodijo*.

Iredentistična gonja v Trstu 
proti najnovejštm u valutam e- 
inu ukrepu v coni B STO je 
našla odmev v vsem. jugoslo­
vanskem t sku. Tako nocoj. nja 
«Borba» kom entira to gonjo v 
posebnem članku in  poudarja:

»Tržaški iredentistični krogi, 
katerim  je gospodarski napre­
dek jugoslovanske con« tm  v 
peti, se ne m orejo pom iriti z 
dejstvom, dp se v jugoslovan­
ski coni lira ne bo več toleri­
rala kot plač lno sredstvo, tem. 
več da je izenačena z esta imi 
inozemskimi valutami. Potreb­
no je poudariti, da so v coni 
B z liram i razpolagali v glav­
nem is t i ,  kater.m  so pomagale 
ired-entis.ične ustanove v Trstu. 
Ni dvema, ca  je ta najnevejša 
gonja tržaških iredentistov v 
kateri kriči danes ves iredenti­
stični in  kominformovskj tisk 
in. propaganda v  Trstu in Ita­
liji, poskus, da se zaslepi jav­
nost. Ta gonja je Sprožena rav­
no v trenutku, ko Jugoslavija 
predlagp način za sporazumno 
in konstruktivno reš tev  vpra­
šanja STO v cilju u trditve mi­
ru  na svetu*.

Stalni zas.opnik tehnične po- 
m: Ji v Jugoslaviji M -yer 
Cohen je po svojem prihodu v

Beograd izjavil novinarjem, da 
je pregrzm  tehnične P : ma-či 
OZN najkonstru.vtiviiejša akiiv- 
no-t OZN. Poucaril je, ua bo 
v krat.cem prišla v Jugosiav jo 
skupina možema. J i strokov* 
rijSKOv, ki bo izmenjala izku­
stva z jugoslovanskimi stro­
kovnjaki.

Dalje je izjavil, da se bo v 
kratkem  začela gradnja p .s .b - 
nega cenila, ki oo uuž l kot 
medel za eieittrifikac.jo mest 
in vasi in  za bolnice za pohab­
ljene os.be.

Zvezna vlada je danes s p »  
sebno ureoibo prepovedala za­
poslitev žena in otrok do i8 let 
starosti p ri del. h, ki so nevar­
na za zdravje in življenje ter 
pri izredno težkih delih.

O krajno sodišče v Osijeku 
je danes obsodilo Franca Na- 
gyja, madžarskega državljana, 
ki ga je madžarska obvešče­
valna služba posijala v Jugo­
slavijo z nalogo, ca  organ žira 
vohunsko mrežo, na šest let za­
pora. Nagyjev poskus ni uspel, 
ker je b.l takoj po prihodu čez 
mejo skrpaj s svojimi sodelav­
ci aretiran. Trije njegovi sode­
lavci so bili obsojeni na manj­
še zaporna kazni.

Na predlog republiških orga­
nizacij jugoslovanskih ekono­
mi rtov je bilo sklenjeno, da s« 
ustanovi zveza ekonomskih 
društev. Jugoslavije. Ustanevni 
kongres bo v aprilu, ko bedo 
med drug 'm  razpravljali tudi 
o m ecnaroanem  gospodarskem 
sodelovanju.

B. BOŽIC

LONDON, 7. — Skupina ju­
goslovanskih novinarjev, ki je 
kot gest britanskega minis.r- 
stva za zunanje zadeve na 
obisku v Veliki Brit~niji, je 
danes ob 'skr la sedež Trad? U- 
niona in  s dež laburist čr.e 
stranke. Pred tem so novinarji 
obiskali tudi sedeža korizerva- 
tivine in liberalne »trenT-e. Vče. 
ra j so si novinarji ogledali pri- 
-itanišike naprave in vo ne led­
je v Portsmouthu. Ju tri bedo 
obiskali univerzo v Cambrid­
geu. p rihodnji teden na ir-du- 
strijska središča VVallesa.

Jadranski institut
ustanov //en na Reki
REKA, 7. — V začetku tega 

meseca je Jugoslovanska aka- 
dem  ja  znanosti in umetnosti 
ustanovila na Reki Jadra,.slci 
Institut kot eno izmed svojih 
zn .n  tvenih ustanov. Področje 
proučevanja te nove ustanove 
bo J td ra n  ln njegovo zaledje 
z vsemi vprašanji, ki se tičejo 
gospodarske, pravne, po-lit čne, 
ku lturne in um itniške zgodovi­
ne jačkramkega kompleksa; da­
lje bo institut proučeval demo. 
grafijo in razvoj jugoslovan­
skega pomorstva in ribrrstva. 
Fcsobno mesto bo pri delu za­
voda imelo proučevanje mesita

Reke kot največjega jugoslo­
vanskega tr  morskega središča, 
Predvide o  je v okviru zaveda 
tudi ustanovitev p-c morske ga 
muzeja za severni Jadran.

Ze dolgo se je čutila potreba, 
da se na Reki ustanovi zavod 
te vrste, ki bi se razen z razi­
skovanjem bavll tudi z zbira­
njem  in d-janjem  strokevnoh 
podatkov o vseh omenjenih 
vprašanjih in ki bi v vrsti pu­
blikacij obdeloval bogato in 
komplicirano problematiko na­
šega m orja in njegovega or­
gansko povezanegs. zaledja.

(»RIJECK1 LIST*)

De Gasperi še enkrat potrdil
da noče sporazum a s F L R J
Tristranska izjava naj bi biia po njegovem ^ l o g i č n a  in  
u č i n k o v i t a  m a n i t e s t a c i  j a i t a l i j a n s k e  p r a v i c e "

EISENHDWER
se je vrnil v Pariz

NAPOLI, 7. — General Eisen 
hower se je danes na svojem 
povratku s potovanja v Turčijo 
in Grčijo ustavil v Neaplju 
k jer ga je sprejel italijanski 
obrambni minister Pacciardi. 
Pozneje je Eisenhower s svo­
jim letalom odletel v Pariz, ka­
mor je prispel nocoj ob 20. Ko 
je stopili iz letala, je Eisenho- 
w er izjavil, da Je napravd 
vljudnoit-ne obiske državnim 
poglavarjem tn vojaškim vodi­
teljem Grčije In TurčFe. Dodal 
je. da je Imel zelo zanimive 
razgovore z osebnostmi v obeh 
državah.

(Od našega dopisnika)
RIM, 7. — Potem ko je vče­

raj podal poročilo o svojem de­
lu v Lizboni pied  komisijo za 
zunanje zadeve rimskega sena­
ta. je De G asperi to ponovil da­
nes pred enako komisijo spod­
nje zbornice. Morda danes ne 
bi niti omenil Trsta, <Ja ga ni 
vprcšal Nenni med drugim tu­
di to. kaj je s tristransko izja­
vo. Zato je De Gssperi ponovil, 
da predstavlja ta izjava alogič­
no in učinkovito manifestacijo 
italijanske pravice». Ansa po­
roča v tej zvezi, da ie De Ga­
speri s p  trd il  m o ra ln o  in  p o li­
tično v e lja v n o s t  za v e zn iš k e  ob­
v e z e , o b v e ze , ki jo  i ta lija n s k a  
v la d a  ima za  pod lago  in  izh o d i­
šč n o  to č k o  za v sa k o  morebitno 
sp o ra zu m n o  re š ite v  m ed  I ta lijo  
in  J u g o  la v i jo s .

Ko je govoril o atlantskem 
paktu je De Gasperi med d ru ­
gim dejal, da imajo lizbonski 
sklepi samo značaj priporoči! 
posameznim v ladam; poudaril 
je, da v sedanjih razm erah Ita­
lija ne bo obrem enjena z več 
kot 15 odst., k a r so zahtevali 
od nje v  splošnem načrtu.

Dejal je, da je v Lizboni in 
drugod zagovarjal stališče, da 
NATO ne obvezuje države čla­
nice nuditi vojaško pomoč ko­
mur koli za do"egn ozemeljskih 
zahtev, kar naj bj veljalo pred­
vsem za Nemčii0 ,, prim eru če 
bi vstopila v NATO. Nase in 
na svojo državo pa De Gasperi 
pri tem nj pomislil, čenrav. je 
v isti sapt govoril o  italijanskih 
rivendikacijah — enkrat ga­
mo na Tržaško n7emlie. Potem­
takem namreč Italije ne bi 
smela dobivati vojaške prmoči 
v*e dnčlej. dokler zahteva Pri­
ključitev ozemelj ki so izven 
me'a, katere so določene po 
mirovni pogodbi.

Na neki konferenci je vodi­

telj socialdemokratov senator 
Rom.ta takele označil sedanji 
notranjepolitični položaj v Ita­
liji:

»Slavni francoski predsednik 
republike Gambetta je nekoč 
dejal: S proglasitvijo republike 
je mi iilg razdobje nevarnosti, 
začenja pa se razdobje težav 
— Ce' bodo še nadalje pretili 
Italiji: brezposelnost, finančna 
in industrijska kriza, komunisti 
in fašisti, se bomo morali za­
četi zavedati, da je: Razdobje 
težav minilo, začenja pa se raz­
dobje nevarnosti, ki grozijo ob­
stoju republike*.

Glede upravnih volitev je 
Romita pojasnil, da njegova 
stranka 
menic*.
mofcrati in Lberalcš je v tem  da 
bi hoteli liberalci splošen spo- 
razum, ki gre od upravnih do 
političnih volitev. Za demo- 
kristjam ko tezo povezovanja 
od prim era do prim era. je re­
kel, da preveč smrdi po oportu­
nizmu. medtem ko -je republi­
kanska teza splošnega aparen- 
tam enta preveč kruta.

Senat je  danes odobril zakon 
fki načrt o pobijanju spo’nih 
bolezni. Senatorji pa niso spre­
jeli najvažnejšega člena načrta, 
ki ie določal, da se mora v^a- 
ka oseba, ki je spolno obolela, 
obvezno zdraviti pod pretnjo 
kazni, Demokristjanskj senator 
Mrnaldo. ki je načrt sestavil. 
)e jezno vbfal in izjavil, da po­
tem takem  vas zakon nima no­
benega smisla in da svoj načrt 
umika te r  zapustil dvorno.

V poslanski zbornici se je 
minister za pravosodje Zoli za- 
gov"rja! ored upravičenimi na­
padi štirih  poslancev, zakaj je 
na svobodi fašistihii zločinec 
Tor-maso Brrcchetti. ki je bil 
obsojen na smrt 23. aprila 1945 
leta, ker je  ta ubijal partizane.

I Med drugim  je demokristjan-
skj m nistsr navajal v svojo n- 
brambo dejstvo, da je bil Drzv
Togi atti tisti, k i je podpisal za 
fašistične zločince zakon o po­
milo titvj in amnestiji.

V B ar ju se je da es nadalje.
val kongres le .u i l ik u  s ko 
stranke, na katerem je podal 
poročilo politični tajnik Reale. 
O volilni pove 'av j je dejal, da 
pušča st anka to vprašanje od­
prto glade povezave z m anj.im i 
strankam i, da bi na ta način 
«okrepila in izboljšala ravno« 
težje in učinkovitost demokra­
tičnih strank*.

Amadeo Soroovigo je govoril 
86 _ o odnosu stranke do tr  h ita-

sprejema «apareata- i lijanskih sindikalnih organiza-
RazJ ka m rd sociald?.. cij. Za CGIL je rekel, da je

orodje sovje iške imperial stič­
ne politike in ds nosi krivdo 
za sedanji razkol italijanskega 
delavstva Za CISL pa je de­
ja l /d a  republikanci ne m rejo 
z njo sodelovati, ker je t0 kle­
rikalna organizacija; zato re­
publikanci sm atrajo samo orga­
nizacijo UIL kot pravo sindi­
kalno organizacijo «odpora» ki 
predstavlja »trdnjavo za ob­
ram bo delavskih intererov*. 
M inister La Malfa je poudarjal, 
da je za Italijo potrebna 1. 
hrabra investicijska pclibka in 
2. egrarna reforma, kajti edino 
tako bo mogoče preobraziti pa­
sivne kraje.

Največje zanimanje pa je 
vladalo za referat senatorja F. 
Parrija , ki je govoril o evrop­
ski enotnosti pri čemer je de­
jal. da bodo načrti in zakoni, 
ki so jih v Lizboni predvidsli 
za dosego evropske enotnosti 
nrlšli za razoravljanje n a vrsto 
sel« leta 1955 pr d pesem-zni* 
mj evropskimi parlem e-ti. Ita-
lija pa b-i «m rala v tej evrop. 

-JI (rk un 
go*.

imeti prvovrstno vlo- 

A. P.
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OaiKs, sobota S. marca
Božena. Jelen 

Sonce vzide ob 6.31. zatone 
18.01. Dolžina dneva 11.30. l  
vzide ob 14.41, zatone ob 

Jutri, nedelja 9. marca 
Framčiš :a, Booin

O gorčenje  b e n e šk ih  Slovencev
nad ap o lo g ijo  fašizma

GORICA, 7. — Danes po­
poldne je številno občinstvo 
spremilo k  večnemu počitku 
slovenskega učitelja v pokoju 
Jožefa Budala.

Pokojnik je  lansko pomlad 
praznoval svojo 90-letnico roj* 
stva. M aturiral je v Kopru, k jer 
je bilo tedaj edino slovensko 
učiteljišče na Primorskem. 
Služboval je v  raznih krajih  
Goriške, dokler se ni ustavil v 
Podgori med p ivo svetovno voj. 
no in  tam kaj služboval celih 22 
let, 1927 leta so ga po 45 letih 
službe upokojili.

Podgorci se ga, bodo še dolgo 
časa s hvaležnostjo spominjali 
zaradi njegovega prosvetnega 
delovanja.

Naj mu bo lahko slovenska 
zemlja!

Danes proslavljajo žene sveta  
s voj največji praznik v  letu-S. 
marec. Proslavljanje osmega 
marca je že precej staro. Spa­
da v  čase, ko  je žena pričela

C epati v upravno življenje, 
pa takratnim  reakcionar­

nim  vlavtodržcem ni bilo po­
godu in so zato skušali ženo še 
nadalje pridržati kot m anjvred­
no bitje sam0 pri gospodinjskih 
delih in pri ognjišču.

Napredne žene so takem u  
m išljenju napovedale odločen 
boj. ki je  vsepovsod naletel na 
podporo  najširših  ljudskih  
množic. Borba j e bila težka a 
vendar uspešna. Napredek je 
po zaslugi delovnih žena našel 
pot v  m arsikatero državo in 
pripomogel, da so se žene pri­
čele udeleževati javnega živ lje­
nja, soodločati pri upravljanju  
države, delovati v  znanosti, u- 
metnosti, književnosti itd.

Vsako leto je osmi marec 
dan, ko se žene spom injajo pre­
hojene poti. Proslav1 jajo zgodo­
vinske zmage v  borbi za svojo 
družbeno enakopravnost in se 
obvezujejo, da bodo vedno na 
braniku, ko bo treba braniti 
žensko enakopravnost ali pa do­
seči, da bode doslej zatirane 
žene postale družbeno enako­
pravne,

S to perspektivo borbe sto­
pajo svetovne ženske množice 
danes v  novo iti odložilno ob­
dobje, v  odboje, ki je  po svo­
jem  značaju prepleteno z vsa­
kovrstnim i «demokracijamir> 
Zene morajo najti pravilen po­
gled na to  vprašanje, kakor 
morajo tudi najti pravilno pot. 
Iti bodli k svobodi, ki bo pri­
znala žensko enakopravnost.

Po vseh dogodkih zadnjih let 
ne moremo trditi, da predstav­
lja  sena šestina socialističnega 
sneta* jam stvo za uspešno de­
lovanje nv e 'ovn ih  ženskih mno­
žic. Sovjetska zveza je s svojo 
politiko podrejanja mednarod­
rtih organizacij svojem u vp livu  
dokazala, da ji n i do resnične 
svobode in da je pripravljena  
žrtvovati ne samo svobodo in 
neodnimosf drugih narodov zn 
spote kori ti am pak izdat; tudi 
vodilna načela Mednarodne 
ženske zveze, kakor je to  tudi 
navravila. M ZZ je  danes ko- 
m inform istična agentura, ki 
igra p o i sopietsko taktirko.

Zato je toliko bolj naravno, 
zakaj morajo žene v svetu  iz­
b irati pravilno pot Za dosego 
svojih  ciljev.

Slovenske žene na Goriškem  
trn u Beneški Sloveniji so to Pot 
že zdavnaj izbrale. To je pot 
berbe preti sleherni obliki ko- 
minformističnega zasužnjeva- 
nja. pot najodločnejše borbe za 
stanovske in narodne pravice.

Slovenska žena ima v Italiji 
velike  dolžnosti, katerih pa ne 
bi opravljala s tafce voljo in 
uspehom, ako bi ne  nedela, ka­
ko  važno mesto je zavzela že­
na v  slovenski zam ejni skupno­
sti. S lovenska žena je sloven­
stvu  na Goriškem to, kar pred­
stavlja za vsako družino doma­
če ognjišče. Ona daje na svet 
slovenske Vudi. ona jih  uči svo­
jega — slovenskega jezika, slo­
venske  mirili, ona jih  ogreva za 
narodne ideale kot ogreva do­
mače ognjišče domačijo in vsa­
kokrat privablja domačina, pa 
naj bo še tako dateč po svetu, 
ped rodni krov.

Mati je  najboljša šola in naj­
boljša učiteljica). Njenega jezi­
ka noben otrok ne bo pozabil, 
ako se je mati zavedala, da' je 
povila slovenskega otroka.

V hudlih časih za zamejsko  
slovenstvo si moramo ob 
osmem marcu samo želeti, da 
bi slovenska žena nikoli ne po ­
zabila, kako težka nalega jo še 
ča'ra. ko je  rodila sina, hčer. 
Želimo, da bi se tega zavedale 
vse, ki hodijo po goriški slo­
venski zem lji in da bi svoje o- 
troke kot doslej čuvale z niim  
samosvojo skrbjo pred peklen­
skim i nakanami pohlepnih tu j­
cev.

Ob 8 . marcu želim o vsem  že­
nam v  tem  plem enitem  poslan­
stvu še mnogo uspehov in jim  
čestitamol

V TOVARNI SAFOG 
znižanje delovnega časa

lz  beneških vasi GORICA, 7. — V tovarni
SAFOG je po nepopolnih po­
datkih skoraj 57 odstotkov Slo­
vencev, ki stanujejo predvsem 
severno od Gorice, in sicer v 
Pevmi, Oslavju, Podgori te r  v 
goriškem predm estju. Kakor 
m arsikatera italijanska tovarna 
kot na prim er tovarna letal Ca- 
proni in druge, katerim  bo v 
kratkem  verjetno sledila FIAT 
itd. tako je tudi SAFOG v po­
slednjem času svoja naročila v 
znatni m eri skrčila, ker eno­
stavno ni povpraševanja. Zato 
se je vodstvo podjetia že precej 
časa ukvarjalo, kaj ̂ a j  napravi. 
Fred dnevi je sklenilo, da bo v 
montažnem oddelku in strojnici 
ukinilo dosedanji 40-urni de­
lovni teden in ga nadomestilo 
samo s 24 uram i tedensko.

Ta uredba ni prizadejala vseh 
oddelkov. Skupina delavcev, ki 
popravlja vse tovarniške stroje 
te r  skratka skrbi za popravilo 
produkcijskih sredstev, dela še 
vedno po 48. u r  tedensko.

Pravijo, da bo skrajšanje ur­
nika stopilo v  veljavo in da bo 
prizadelo okoli 160 delavcev. Ne­
kateri trdijo, da vsaj v prvem 
trenutku njihovi tedenski pre­
jemki ne bodo občutno znižani, 
ker jim bodo dali za okoli 75 od­
stotkov doklade, kar bo dvignilo 
plačo do neke mere. K ljub vse­
mu bodo njihovi mesečni p re­
jemki manjši za približno 2.000 
do 3.000 lir.

K er Je delavstvo zaradi takega 
ukrepa vodstva nejevoljno, je 
notranja komisija, ki je sestav­
ljena iz predstavnikov treh  sin­
dikalnih organizacij, odšla vče­
raj h  goriškemu prefektu Giam- 
m ichejiju in mu pojasnila svoje 
stališče. Ni še znano, kakšen od­
govor je prejela, vendar se zdi, 
da tudi prefekt, čeprav pred­
stavnik države, ne bo mogel za­
vreti kolesa, ki tako neusm ilje­
no gazi po italijanski industriji.

Na koncu moramo poudariti 
tudi dejstvo, da niti kominfor- 
movska nit »svobodna* sindi­
kalna organizacija niti zveza 
italijanskih delavcev niso po­
sebno kdo ve kako naklonjene 
delavskim zahtevam po vzposta­
vitvi normalnega delovnega ča­
sa. Kominformisti veliko govo­
rijo o svojem avantgardizm u na 
sindikalnem polju, v resnici pa 
se njihovo «prednjaštvo» nik jer 
ne opazi. Ravno nasprotno, 
vztrajno ponujajo svojo roko 
sodelovanja in p rijateljstva 
«svobodnim» sindikatom, katere 
pa po drugi strani vztrajno na­
padajo, češ da so podrejeni in 
zagovarjajo interese kapitali­
stov in latifundistov. Kominfor- 
movski sindikalisti pa pri tem 
pozabljajo, da tudi oni sami 
niso nič drugega kot sovjetski 
avantgardisti katerim  so m ar 
samo sovjetske špekulacije, te­
žave italijanskega delovnega 
ljudstva pa so jim deveta briga

L JD D S K E  K N J P ’
Ul. Geppa 9/flt

Ljudska knjižni®* 
sluje; 

vsak ponedeljek 1B
tek od 16. do 18. ure- 

vsak torek in 4*? 
od 16. do 19. ure.

Samo videmski odsek Lovske zveze se je spomnil našega  
ljudstva - Za šovinistične liste pa to ljudstvo ni vredno pomoči

Predsednik pokrajinskega 
lovskega odseka odv- Campeis, 
je  poslal videmskemu prefektu 
dr. Mozziju naslednje pismo: 
«Ta lovski odsek Italijanske 
lovske zveze razpolaga z vso­
to, ki jo je namenil oškodovan­
cem področij, katera  so bila 
najbolj prizadeta. K er je v  teh 
ckeh naša pokrajina žal poži­
vela hude vrem enske neorilike 
z znatno škodo zlasti v  Nadiški 
in Rezijanski dolini; škodo, ki 
je pomenila veliko žrtev za ta- 
mošnje prebivalstvo, ki je te 
nadloge m irno in moško prena­
šalo, menim, da izražam misel 
vseh podpisanih 3 tem. da Vam 
dam na razpolago vsoto 356.725 
Ur, katero  boste nam enili onim. 
ki so te pomoči v omenjenih 
dveh doltoah najbolj potrebni*.

To je edini prim er zanimanja 
in pomoči neke zasebne usta­
nove prebivalstvu Nadiške in 
Rezijanske doline, k i ga ie ta ­
k o  hudo prizadelo snežno neur- 
je. Vse ostale ustanove so bile 
d o  nesreče našega ljudstva po­
polnoma brezbrižne.

S tem so lovci pokazali, da 
so pravilno ocenili resnično 
škodo, ki jo je utrpelo naše 
ljudstvo zaradi snega. Lovci, ki 
s0 povečini iz mesta, namreč 
dobro poznajo naše gorske do­
line, ker p rihajajo  k nam  često 
na lov. P rav  na lovu so furlan-

Naračnina
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ni bilo nič storjenega, vendar 
je bila m arsikdaj kakšna stvar 
prelahko vzeta in se je bolj 
gledalo na koristi posamezni­
kov kot pa na splošno okrepi­
tev kmečkega gospodarstva. 
Problem  vinogradništva n. pr., 
je vprašanje, ki zadeva večino 
naših kmetov. Okrepitev vino­
gradništva na STO pomeni 
okrepitev kmečkega gospodar­
stva. Zato je nujno potrebno, 
da vzame km etijski oddelek 
pri ZVU vprašanje vinogradni­
štva resno v pretres in dodeli 
podpore vsem onim. ki hočejo 
svoje vinograde pomladiti z 
novimi trtam i, posebno še če 
gre kot v  prim eru terana, za 
žlahtne trte. Kmetijsko nadzor- 
ništvo je o tefti vprašanju zelo 
dobro poučeno, zato je čudno, 
da se ne zmeni za mnenje, 
prošnje in zahteve kmetov. Cas 
bi bil, da se tudi nadzorništvo 
nekoliko zgane in podpre zahte­
ve kmetov.

ZVU naj podpre iniciative kmetov
za  dv ig  n a š e g a  k m e č k e g a  g o s p o d a r s t v a obnovljp®e 

z n a ifl ^
m i n e * *

P h o n o l *

I t t n b e H *

Q e l o ! > 0

J V t a d f o

A l l o c h i *

o d  3 . 0 0 0  Ij* 
n a v z g o r  d o b

v  T B S f J
U L  XX SE PT E M B R A  »"•

Gojitev žlahtnih tr t ■ ena izmed panog n ašeg a  km ečkega gospodarstva, za  katero  bi m orali n a  ZVU in 
K m etijskem  nadzorn ištvo  pokazati več razum evan ja  te r  v te  nam ene dodeliti n irn o  potrebne podpore

Poskus sam om ora
GORICA, 7. — V bolnišnico 

k Rdeči hiši so včeraj pozno 
zvečer pripeljali 45-letno go­
spodinjo Eliso Franco s Trga 
sv. Antona 7, ki je  zaužila 10 
tablet Veramona. K er je že 
ves dan bifla živčna, so jo do­
mači nadzorovali. Toda čim je 
Francova ostala sama, je tre­
nutku, obupa spila 10 tablet 
Veramona in se hotela s tem 
posloviti od življenja. Takoj, 
ko so domači to opazili, so po­
skrbeli, da jo  je rešiln avto Ze­
lenega križa pripeljal v  mestno 
bolnišnico k je r so ji zdravniki 
nemudoma sprali želodec. P ri­
držali so jo v  bolnici k jer 6e 
bo m orala zdraviti kakih 15 dni.

Motiv Iz Beneške Slovenije.

GORICA, 7. — Zveza sloven­
skih žena v Gorici poziva ob 
priliki m ednarodnega ženskega 
praznika 8 . m arca vse goriške 
žene, naj po svojih močeh p ri­
spevajo denar ali druge darove 
v  korist ponesrečencev na Tol­
minskem in v Beneški Sloveniji. 
To bo prav  gotovo najboljši na­
čin praznovanja 8. marca.

benem tudi sestri.
Triinštiridesetletna Boschini 

Matilda se je pred leti omožila 
z njenim  nečakom G abrinijem  
Brunom, oziroma sinom n i6116 
starejše sestre Boschini por. 
G abrini Jožefe. 2e sam zakon 
je G abrinijevo spravil v veliko 
nejevoljo. Dejstvo, da ji je se­
stra  speljala sina, je G abrin ije­
vo tako razžalilo, da je  najbrž 
že pred oltarjem  napovedala 
sestri-snahi in sinu neizprosen 
boj. Potem ko je prišla vmes 
še dediščina in so sin in njego­
va žena zahtevali svoj delež 
te r  se vselili kot sodediči v hi­
šo tašče, se je sovraštvo Jože­
fe G abrinijeve še povečalo.

Zaradi vsakdanjih  prepirov 
je tašča spravila mladi par že 
petk rat p red  sodnike. Zadnji 
prepir, zaradi katerega sta se 
m orala Boschini Matilda in 
njen mož G abrini Bruno danes 
zagovarjati na kazenskem sodi­
šču, se je odigral lanskega av­
gusta.

G abrini Jožefa je sestri očita, 
la, da pometa smeti pred nje­
ne vrata in ta jo je kratkerpa- 
lo udarila s škafom po glavi. 
Materi je priskočil na pomoč 
sin Jožef, ženi pa mož Bruno, 
ki je hrata Jožefa ozmerjal.

Boschinijevo so zaradi rane, 
ki jo je povzročila sestri-tašči, 
obsodili na 2 meseca in 20 dni 
zapora, njenega moža pa so ob. 
tožbe psovanja oprostili zaradi 
pom anjkanja dokazov. Poleg 
tega so Bosehinijevi preklicali 
pogojnost prejšnje obsodbe na 
8 mesecev zapora zaradi iste­
ga prekrška. Skupno bosta mo­
rala poravnati sodne stroške.

GORICA, 7. — Preteklega 
novembra so na trž išk t sodniji 
oprostili z utemelifcvijo, da ni­
so zakrivili kaznivega dejanja, 
artiri Tržičane, ki so nekaj ted­
nov prej pri kozarcu vina v go. 
stilm «A1 parate* peli fašistične 
pesmi.

Na kazenski sodniji so na 
prijavo orožnikov nam reč so­
dili 28-letnemu Brum iniju Do­
m iniku iz Tržiča Ul. Bagrvi 3, 
G ueriniju  Alojzu iz Ul. Buorva- 
ro tti 4, Fumisu Alojziju iz Ul. 
Valenti 110 in C ald tru lu  Jože­
fu iz Ul. Toti 21. 2e  na prvi 
razpravi so številne priča potr­
dile krivdo vseh štirih  obtožen­
cev. ki so pa vztrajno zanikali, 
da 'bi bik peli fašistične pesmi 
in  trdili, da so peli le patriotr 
sike pesmi.

Javn i tožilec, ki se .mu je 
zdela oprostitev teh poveliče- 
valcev pokojnega režima in 
njegovega voditelja, katerem u 
so tudi zapeli himno, neupra­
vičena. je  vložil priziv  na so­
dišče in  zahtevali ra  n jih  p ra ­
vično kazen.

Na prizivni razpravi, k i  je 
b ila  danes na goriškem k a z e n ­
skem sodišču, so obtoženci p rav  
tako, kot pri prvi razpravi, tr ­
dili. da so peli le patriotske in 
r»e fašistične pesmi.

Sodišče jih  je oprostilo zara­
di pom anjkanja dokazov.

je pridržala v  postelji štiri me. 
sece je zadevo pripisala zgolj 
slučaju, ka jti še nikoli. 6epra\ 
ie napravila že tisoč in tisoč in­
jekcij, se ji n i ničesar zgod i lo. 
Tudi dr. Peliejp-ind, ki je tudi s 
svoje- strani preiskal zadevo, je 
pripisal nevšečnost zgolj slu­
čaju, k ajti bolničarka je bila 
vedno vestna in pozna svoj po­
klic. saj ga izvršuje že cd 1915. 
leta.

Mahne ni preveč vztrajal pri 
svoji tožbi, kajti bolničark« mu 
je  povrnila vso  škodo, ki jo je 
pretroel v  času svoje bolezni. 
Sodišče je vse vzeto na znanje 
in bolničarko oprostilo s form u­
lo, da dejan je  ni kaznivo.

Sodnik.; Mogorovich: tožilec: 
Valastro, obramba: odv. Anto. 
nini.

S SEJE NABREZINSKEGA
OBČINSKEGA ODBORA

V ponedeljek nastopijo  službo
n a novo naje ti delavci p ri SELAD

Ker so vse občine, razen, milj- 
ske in tržaške, predi kratkim  
zaključile jesenska zasedanja, 
zaradj česar so bile začasno 
prekinjene tudi redne seje ob. 
činsRega sveta, so postali bolj 
aktivni občinski odbori, ki se 
redno sestajajo te r  razpravljajo 
o  vrsti problemov upravnega 
značaja.

Takšno sejo je imel v  četrtek 
tud j občinski odbor iz Nabreži­
ne, k i je  poleg sklepa, da se 
predstavniki občine zglase pri 
jugoslovanski ekonomski dele­
gaciji te r poizvedo, kakšne stva. 
ri na-j bi nakupili za denar, ki 
je  bil v občini zbran za žrtve 
plazov in kako bi potem te po­
s la l )  prizadetem u prebivalstvu, 
razpravljali še o naslednjem:

Ker je  v  nabrežinski občini 
še vedno precejšnje število 
brezposelnih delavcev, je ob­
činski odber sklenil, da jih še 
i\dkaj zaposli pri odseku za po­
moč brezposelnim delavcem 
SELAD; na novo zaposleni de. 
la vej bodo nastopili siužbo že v 
ponedeljek. Tako bo sedaj pri 
omenjenem odseku zaposlenih 
81 delavcev iz nabrežinske ob­
čine.

Govora je  bilo tudli o  nateča­
ju. ki je  bil razpisan za vsa 
gradbena podjetja, ki bi hotela 
gradit) stanovanjsko hišo v Sti. 
vanu. Ker so bili predlogi vseh 
lastnikov prijavljenih gradbe­
nih podjetij previsoki, j<> ostai 
natečaj zaenkrat brezuspešen.

V kratkem  bo razpisan nato. 
čaj za gradnjo novih šolskih 
poslopij v Sempolaju in N abre­
ž in i

Tožil je bolničarko, ki mu je dala injekcijo, toda so­
dišče je dognalo, da  je zadevo pripisati le slučaju

Prijava panjev
GORICA, 6 . — Goriški pre­

fek t je odredil, da m orajo vsi 
im etniki panjev kakor tudi oni. 
ki jih im ajo v  najem u, panje 
p rijav iti na pristojnem župan­
stvu do konca mešeca marca. 
Posamezna županstva pa bodo 
m orala sezname oddati do 10. 
aprila na Kmetijsko nadzorni­
štvo Ul. Duca d ’Aosta 55, Go­
rica.

Motociklist v Fiat 1400
GORICA, 7. — V višini stav­

be štev. 76 na Korzu Italija  se 
je danes okrog 8. u re  ustavil 
na sredi ceste F iat 1400 GO 
7007, pri katerega krm ilu je se­
del Ceubia Ivan iz Ravnega 
polja. Cebuia je  na Korzu sre­
čal prijatelja , ustavil vozilo in 
odprl vrata, da bi se porazgo- 
voril z njim. V tistem  trenutku 
pa je privozil motocikel BSA 
500 GO 2294, na katerem  se je 
vozil dijak Pinelli L ivij iz Tr­
žiča Ul. 1. m aja 51 in  zadel v 
odprta vrata.

P ri nesreči se je  Pinelli le 
laže ranil in bo ozdravel v 
osmih dneh. Ceubia, ki je pra- 

1 vočasno spustil vrata, je ostal 
nepoškodovan Najslabšo pa jo 
je pri tem srečanju izkupil-sko- 
ra j novi avtomobil katerem u 
je Pinelli s svc:w  motorjem 
pahnil vrata ntvz t e r  in mu 
oluščil te r upognil blatnik. 
Povzročeno škodo cenijo na 
50.000 lin

Oseminštiridesetlena Bazilja 
Memon por. Perucci iz Ul, pe- 
tronio št. 11 je včeraj pomaga­
la 42-letni Amalij) Fergan por. 
Stok jz Ul. Media 6. p r j čišče­
nju lastnega stanovanja in je v 
ta nam en stopila na nočno o- 
marico, ki si jo je prislonila 
blizu okna, da bi lažje izvršila 
delo- P ri tem pa jo je Stokova 
nenadoma rahlo in nehote su­
nila. To je zadostovalo, da je 
Memonova izgubila ravnotežje 
te r  se zvalila na Stokovo, k i je 
pod težo padla na tla. k je r je 
v bolečinah obležala. Takoj so 
poklicali rešilni avto. ki j® P**- 
nesrečenko odpeljal v  bolnico. 
Zdravniki so jo predvsem  zara­
di močnega udarca na levem 
delu pršnega koša z verjetn im  
zlomom reber sprejeli na I- ki­
rurškem oddelku. Nakvudno se 
je oglasila v bolnici tudi Memo­
nova, kateri pa so sam0  nudili 
prvo pomoč in jo odposlali do­
mov.

P o s to J * °
L J u b lj* * 0
B u z e t
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°®Vnl stavki so žene zbirale in razdeljevale hrano.

1945. leta je vse prebivalstvo Trsta proslavilo praznik bela. zene pri svojem delu. Za okoličanke je  noša slovesno oblačilo.

Hočemo dela in kruha!

80 Mi 1. maj kuhale in razdeljevale m arljive žene 
hrano telovadcem.

Pred velikimi nalogami
8. marec — praznik vseh de. 

mokratičnih žena v  svetu je  
vsakoletni m ejnik v  njihovem  
delu, je dan, ko podaje žene ob­
račun preteklosti, je dan, ko si 
za bodočnost začrtajo nove na­
loge.

Sila, k i jo  predstavljajo da­
nes napredne žene v svetu je 
tako velika, da nihče ne more 
mimo nje in  prav zaradi tega 
morajo povzdigniti svoj glas v 
obrambo vsega človeštva. N ih­
če tako kot žena ne'občuti zla, 
k i ga prinaša vojna, zato je tu ­
di njihovo glavno geslo: borba 
za m ir, proti vojni, proti vsem  
silam napadalnosti, proti zati­
ranju narodnosti in posamezni­
kov.

Da bodo žene na' Tržaškem  
podprle borbo vseh žena. na 
svetu, morajo na svojem  ozem­
lju odločno nastopiti proii vsem  
reakcionarnim silam, ki se bolj 
kot kjer koli skušajo dvigniti 
in zatreti vse velike pridobitve, 
k i si jih je ljudstvo n 'b o rb i  
pridobilo.

Braniti morajo enakopravnost 
slovenskega jezika in že v kali 
Zatreti vse poizkuse šovinizma, 
k i se danes kaže v še ostrejši 
obliki. kot za časa fašizma. Bra. 
niti m orajo slovenske šole in 
jih  zahtevati tam , kjer jih  šč 
ni, a so potrebne. Vzgajati mo­
rajo mladino v ljubezni do rod­
nega naroda in jezika . pri tem  
pa vedno poudarjati strpnost do 
drugih narodov, kar je posebno 
važno za nas, k i živim o na na­
rodnostno mešanem ozemlju.

Po svoji socialni strukturi je 
Tržaško ozemlje tako raznoli-

B° zemlja poplačala trud?

ASI/.Z, dcsledna borbenim 
tradicijam , poziva ob 8. m ar­
cu vse antifašistične žene, 
da se strnejo in nadaljujejo 
borbo za mir, za nacionalno 
enakopravnost, za socialne 
pravice in svobodo vsega 
prebivalstva.

nova avantgarda — vse zato, 
ker se udinjajo težnjam  nove­

ga kominformističnega impe­
rializma.

Posebno delavke matere ima­
jo  težak položaj. Čeprav često­
krat rednice svoje družine ni­
majo n iti prim ernih zavetišč za 
otroke, da bi bili pod pravilnim  
nadzorstvom negovalk in vzgo­
jiteljev, medtem ko same de­
lajo.

Te in še mnogo drugih vpra­
šanj imajo žene pred seboj. Ne­
utrudno morajo delati in se bo­
riti, da se bo položaj v  Trstu 
izboljšal, da bodo dosegle uve­
ljavljenje narodnostnih pravic, 
da bo industrija socializirana.

da bo uprava na čim  bolj ši­
rokih demokratičnih osnovah, 
da •ne bo prišel Trst več pod 
Italijo, kajti nočemo več itali­
janskega suženjstva! Prav na 
našem ozemlju moramo zavreti 
ita lijanski imperializem! Zato 
se moramo skupno vsi Italijani 
in Slovenoi boriti. kajti le po­
vezani bomo dosegli cilje, fci 
smo si jih  zastavili, kot nam  
je to dokazala narodnoosvobo­
dilna borba.

V  tej borbi morajo stati anti­
fašistične žene v  prvih vrstah 
za uresničitev vseh nalog, za 
napredni razvoj našega ozem­
lja, za svobodo in bratstvo med 
narodi, za m ir  v  svetu.

Nov rod 
za znanjem in napredkom.

Svetal primer z
ll 8 M  MIM bi Rb

MLAD E B O BK E
hiti 2ee in Bit talim M iam lil. piehomoUhe higade j

popolnoma izpolnila

ko da morajo zaradi tega stati 
vedno v prvih vrstah delovne­
ga ljudstva proti vsem tistim  
izkoriščevalcem, ki jih podpira 
družbeni red, k i še vedno pre­
vladuje na našem ozemlju in 
česar posledica so številni od­
pusti delavcev in delavk ter ne­
znosni delovni pogoji v  tovar­
nah in podjetjih. Prav na tem  
področju se jasno odkriva znd- 
Čaj kominjormističnih Enotnih 
sindikatov, k i ovirajo delavsko 
gibanje, namesto da bi bili nji-

Pretefcio je že nekoliko iet, 
odkar se je zmagovito zaklju­
čka silna protifašistična borba 
slovenskega naroda za svobo­
do, vendar je v naših srcih in 
dušah še tako blizu, kot bi bi­
lo to  včeraj. Trava je že pre­
rasla grobove borcev—junakov, 
a v  nas še živi in bo živel sve­
tal spomin nanje, ki so v borbi 
žrtvovali vse, samo zato, da bi 
zmagala naša pravica in da 
bi naše ljudstvo zadihalo v 
zlati resnični svobodi. Ljubili 
to svoj narod tako, da jim ni 
bilo v borbi za svobodo pre­
težko stopiti v prve bojne vr­
ste, želeli so srečo in zadovolj­
stvo vsem ljudem, in zato so 
predano in zavestno žrtvovali 
dragoceno življenje za boljšo, 
pravičnejšo in vrednejšo bodoč­
nost vsega človeštva. Ponosni 
smo nanje in moramo jih ceni­
ti kot najdragocenejše, kar ima 
naša preteklost, saj so zrasli iz 
našega naroda, vzgojila jin je 
slovenska mati. K adar pa obču­
dujemo njihovo nesebično bor­
bo, ne moremo mimo dejstva, 
da je bila samo slovenska že­
na in mati tista, ki je s svojim 
vzgledom, delom in vzgojo 
dvigala v svojih otrocih pravo 
zavest, ljubezen in  predanost 
do svojega naroda.

P rav taka je med njuni to­
varišica Jožefa Gojca z Gr> 
pade, mati dveh padlih parti­
zanov. K ljub letom, saj jih bo 
čez .tri leta imela že sedem­
deset, je vesela in živahna. 
Borba za vsakdanji kruh od ra­
ne mladosti jo je skovala in 
izgradila, bila je delavna kmeč­
ka žena, ki je skrbela za svo­
jo družino. Trpljenje jo je za­
delo že kot mlado ženo, ko ji 
je prva svetovna vojna ugra­
bila moža in je ostala sama s

štirimi otroki. Z  delom svojih 
rok jih  je zredila, iz borne in  
male kmečke zemlje je  iztisni­
la vse, da jih je spravila do 
kruha. Poleg vsakdanje skrbi 
pa ni nikdar pozabila, na to, 
da jih mora vzgojiti v  zavedne 
Slovence, ki bodo ljubili svoj 
narod in spoštovali svoj jezik, 
tako da ne bodo n ikdar kloni­
li pred sovražnikom. Njeni tr i­
je sinovi Guštin, Tone in Plero 
so bili vsej vasi vzor zavednih 
Slovencev in delavcev. S po­
sebnim ponosom in poudarkom 
izreka kaj rada čisto preproste 
besede: «Bili so zelo. zelo na­
ši, zavedni ter so zelo trpeli 
zaradi našega zatiranja«, s ka­
terim i hoče povedati, da so bi­
li čisti, odločni borci, priprav­
ljeni na vsako žrtev in trp lje­
nje. Ponosna je, da jih je vzgo­
jila v  take junake, ki se niso 
bali nikogar. Ni jih preplašilo 
nasilje fašistov, ki so dejansko 
napadli v vasi sina Toneta in 
ga oklofutali, ker je govoril 
slovenski in ko so neke noči 
zahrbtno na domačem dvori­
šču pretepli in davili sina Gu­
ština, zato ker je Slovenec. 
Ostali so vedno zvesti in p ra­
vi borci, zato so se odzvali po­
zivu slovenskega naroda.

Tone in Piero sta stopila med 
partizane. Tone je pustil doma 
ženo in dva otroka, katerih  
eden je imel komaj mesec dni. 
Težko je bilo m ateri in skrb 
ji je morila srce, pa kljub te­
mu ni klonila. Včasih jo je pre­
magala želja, da bi vsaj mlaj­
ši Piero ostal doma in ko jo je 
sk r iv a j'še  kot partizan obiskal 
v Gropadi, je na njene prošnje 
odgovarjal, da ne misli na svo­
je življenje, da se mora boriti 
za našo sveto stvar. V srcu se 
je veselila, da je imela takega

sina. A žalost ji ni bila prihra­
njena: v avgustu 1944. so Pie- 
ra ki je bil partizanski ko­
m andant, zajeli Nemci pri Soči 
in ga 20. VIII. ustrelili v Koba­
ridu. Upala je, da se bo vrnil 
Tone živ in zdrav, pa tudi nje­
ga so Nemci ujeli 30. marca 
1945 p ri Cerknem odpeljali v 
Gorico in od takrat ne vedo ni­
česar o njem. Tako je junaška 
mati darovala dvoje svojih dra­
gih b itij zato, da bi se naša 
stvar uresničila. Svojo žalost 
ie nerada pokaže, in h itro  otre 
solze in z veseljem raje  pove. 
kako dobro se godi njenemu 
sinu Guštinu v S tari Loki v 
Sloveniji v Domu slepih, k jer 
ga večkrat obišče.

Res ni življenje lepo ravna­
lo s to slovensko ženo, ki je 
kljub vsem težavam ohranila 
svežino in vedrost in stalno 
sodelovala v naši povojni bor­
bi na raznih sestankih, manife­
stacijah in v delegacijah na 
kongresih. Tudi v  dobi zadnjih 
let ni popustila in je na se­
stankih kominformiističnih že­
na, na katerega so jo povabile 
z namenom, da jo pridobe, jav­
no in odločno braniia našo bor­
bo in svoje prepričanje, da bo 
ostala zvesta svojemu narodu 
in da bo taka, kot je bila vod­
no.

Mati padlih partizanov iz 
Gropade j c svetal prim er po­
štene zveste in zavedne Sloven­
ke, ki je svojo dolžnost kot 
mati popolnoma izpolnila. Da­
la je dve plemeniti žrtvi, in 
slovenski narod ji bo ostal hva­
ležen. Nikoli ju  ne bomo po­
zabili, marveč bomo v naših 
otrocih in mladini vzgajali glo­
boko ljubezen in spoštovanje 
do najbolj iskrenih borcev In 
do najplem enitejših mater.

N eštetokrat se mi je že obu­
dila želja, da bi dal Ivici nekaj 
za spomin, nekaj, kar bi ji ra ­
zodelo vsaj najm anjši del one­
ga, kar so čutili do nje vsi nje­
ni bojni tovariši in kar se ne 
da nikoli pozabiti.

V spominu večkrat ponovim 
vso ono slavno pot, ki jo je j 
Ivica v najtežjih  časih tako sa­
mozavestno in hrabro  preho­
dila z nami. Predolgo bi bilo, 
ako bi hotel opisati samo del 
onih, za nas in Ivico tako tež­
kih in vendar tako slavnih dni. 
N ajraje se ustavim p ri najbolj 
preprostih slikah, ki so ravno 
zaradi svoje vsakdanjosti in 
enostavnosti najbolj žive in naj­
bolj zgovorne.

*  *  *

Po Jadranskem  m orju plju­
jejo v ju tran ji zarji jugoslo­
vanski parnik  «Ljubljana» in 
dve angleški bojni ladji. Na 
eni teh dveh je vkrcan III. ba­
taljon III. prekomorske briga­
de, ki je zapustila Italijo in se 
pelje na otok Vis. Italijansko 
mesto Bari je že daleč in ka­
mor sega pogled se razprostira 
valovito morje.

V svoji novi vojaški dolžno­
sti sem ves zavzet z delom in 
skrbmi: — Je  pravilno nalože­
no strelivo? Ali nismo ponoči 
pri nakladanju in vkrcavanju 
res nič pozabili? — S takimi 
in podobnimi mislimi se pre­
rivam med veselo razpoloženi­
mi borci od zaboja do zaboja 
začuden obstanem pred nepri­
čakovanim prizorom.

Na zaboju municije sedi 
punčka v vojaški obleki, ki me 
na p rv i pogled spomni na ti­
ste lutke, ki imajo rdečo kapi­
co izpod katere vise vedno 
dve svetlorumeni kitki. V nje­
nem otroškem obrazu je po­
nosno zadovoljstvo in izpod ka­
pe ji res vise dve svetlorume­
ni kiti. Ko zapazi, da iščem na­
pis na zaboju, urno skoči na 
noge, vzravna svojo postavico 
v vojaški pozdrav in vpraša: 
«Ali sem mogoče v napoto?«

V hipu skoro ne znam odgo­
vora in le nekaj zamrmram. 
Ko deklica vidi, da sem pri za­
boju opravil, se zopet usede_ in 
mim o hrusta dalje ameriške 
sladkorčke. To je bilo prvo sre­
čanje z Ivico.

Ko sem se kasneje napotil v 
drugi del ladje, k jer sem pred 
nekaj uram i pustil Vojko, mi 
nj dalo m iru in sem jo zbudil 
kljub temu, da mi je prej na­
ročila: «Glej, neki Anglež mi 
je posodil svojo visečo m orna­
riško posteljo, jaz bom v njej 
zadremala in želim, da me pu­
stite spati čim delj časa. Ako 
pa nam Švabi potopijo ladjo, 
ne čakaj, da mi pride živa sar­
dina v usta. temveč bodi tako 
dober, in me tovariško vrži iz 
postelje.«

Ko sem jo našel, je  drem ala 
v popolni opremi in s kapo na 
glavi. A ker je bil že dan, sem 
jo zbudil. Po hudomušni ugo­
tovitvi, da ni še na dnu morja 
med jadranskim i sardinami, se 
je veselo skobacala iz gugajoče 

I postelje. Se bolj prisrčno se je

zasmejala, ko sem jo zaskrblje­
no vprašal:

— Kako to. da je otrok med 
vojaki? Čigava pa je punčka s 
svetlorumenimi kitami?

Upam, da še nikogar, to se 
pravi naša, pravzaprav pa ni 
otrok, marveč bolničarka tre t­
je čete našega bataljona. Ivi­
ca je vojak.

Nekam v zadregi sem odšel, 
a svoje pomisleke, da je Ivi­
ca prem lada, sem le obdržal.

* * *
Ze nekaj mesecev smo na 

Visu in naše vojaške priprave 
dobro napredujejo. Za sosede 
imamo angleške protiletalske 
topničarje in preizkušene bor­
ce prve dalmatinske brigade, 
ki gre večkrat v male in več­
je bojne akcije na bližnji otok 
Brač. V te akcije posežejo tu ­
di manjše edinice XII. briga­
de. ki pa nima prim ernega šte­
vila izvežbanih bolničark. To 
da povod, da se obrnejo na 
našo brigado s prošnjo, da se 
jim prostovoljno pridruži ne­
kaj naših bolničark.

Nekam neprijetno mi je bi­
lo, ko sem zvedel, da je med 
prvimi prostovoljkami prav na­
ša Ivica. Ko sem se pozanimal 
pri kom isarju.-ki je sicer razu­
mel moje pomisleke, mu je vo­
jaška disciplina narekovala le 
suh odgovor:

— Ivica je vojak in je nedo- 
jnistno, da bi ji kdo preprečil, 
da vrši svo;o dolžnost, ki si 
io je prostovoljno izbrala in o 
kateri smo vsi prepričani, da 
je nujno potrebna.

>* V *
Vojna akcija na otoku Bra­

ču je uspela in edinice so se 
zmagoslavno vrnile na Vis. Voj­
ki je takoj hitela v  sosednjo 
edinico. da oMšče svoje tova­
rišice. ki so se srečno vrnile 
ter prestale krst ognjene to­
če. Nekaj ponosnega mi je bi­
lo v  srcu, ko mi je isti dan pri­
povedovala, da je prav maia 
Ivica zaslužila največjo pohva­
lo in priznanje za svoje hrabro 
obnašanje v borbi.

Ko se je vrnila v našo edi­
nico. sem se pridružil navduše­
nju borcev te r  odhitel v tret­
jo četo, da pozdravim deklico 
— junaka. Ivica pa se je ču­
dila navdušenju in pohvalam, 
ker je bila strogo prepričana, 
da n; napravila nič takega, 
kar ne bi bilo le njena dolžnošl. 
Ko jo je minila zadrega, je v 
preprostih in m irnih besedah 
pripovedovala o svojem prvem 
vojnem udejstvovanju in glo­
boko so mi ostale v spominu 
njene besede: — Veš. ni bilo 
tako neznosno, kot sem se ba­
li, vse je šlo srečno in prav­
zaprav so mi bili največja nad­
loga čevlji, ki so mi preveliki.

— Tako mi je, da bi punčko 
objel, — je dejal komandir 
Rajko — pa ne smem, ker bi jo 
užalil. S icer pa niti vojaško ni, 
da bi kom andir objemal borce.

* * *
Minevali so dnevi in mese­

ci težkih naporov in borbe. III. 
prekomorska je pisala s krvjo

svojih tržaških, reških in gori- 
ških borcev novo zgodovino. 
Padali so na pragu svobode, 
ko so se aprila 1945 v neizpros­
ni in krvavi bitki bližali svo­
jim domovom. Med njimi so 
padale naše znane in neznane 
tovarišice, borke med soborci. 
Stopile so čez prag smrti in 
slave Vojka. Nada, Marica in 
druge. Slavni vrsti nepozabnih 
tovarišic se je zadnja pridru­
žila zlatolasa Dalmatinka Fi- 
lica. ki ji je deviški smehljaj 
za vedno ugasnil v  bitki pri 
istrski Klani.

Ko smo se kot omamljeni 
končno ustavili maja 1945 v 
Tržiču, smo se šele zavedli, da 
je zmaga zahtevala preveč na­
ših bork. Preštevali smo svo­
je vrste in računi so bili tež­
k i ...

* *
Dnevi navdušenja. dnevi 

svobode, dnevi svidenj, dnevi 
s re č e ... Prestano gorje se je 
pomaknilo daleč v spomine. 
Sorodniki nas obiskujejo ,v Tr­
žiču. Slišijo se slovenske, dal­
matinske, črnogorske in hrvat- 
ske pesmi. Povsod veseli obra­
zi v majskem soncu. Spreha­
jam se pq tolikih letih s svo­
jo najdražjo po ulicah Tržiča, 
k: je ves v zastavah. Proti na­
ma koraka deček. Ne. ni deček, 
vojak je. Prožno dvigne roko 
v vojaški pozdrav in obm e 
obraz proti nama.

— Glej jo! Ivica!, — je moj 
veseli vzklik.

— Prav zares, jaz sem! — od­
govori dekliški glas. Veselo mi 
stisne roko, vojaško pozdravi 
In samozavestno odkoraka da­
lje Na prsih se ji svetlika vo­
jaško odlikovanje.

— Zakaj je ta punčka v vo­
jaški uniformi? — Na misel mi 
pride Vojka in njene besede. 
— To ni punčka, to je vojak 
Ivica, in ko ti bom povedal o 
njej kaj več, boš razumela, da 
bi bilo danes bolj začudenja 
vredno, če bi n e  bila v unifor- 
nv in če bi ne imela odlikova­
nja, ki ga je stokrat zaslužila.

* * #
Take so bile naše,borke, že­

ne in dekleta. Take so še da­
nes. Skromne, hrabre in zveste, 
sodelujejo v borbi za boljšo 
bodočnost. Njih največje plači­
lo je zavest, da pomagajo gra­
diti boljši svet.

Ob današnjem prazniku nam 
je prijetno p ri srcu ko se z le­
pimi sjjomini vsaj v najneznat- 
nejši meri oddolžimo onim to­
varišicam, ki so nam v najtež­
jih časih stale zveste ob strani 
in žrtvovale vse, kar je sploh 
žrtvovati mogoče.

Ob spominu na padle tovari­
šice gre misel tudi do ostaPh. 
ki so z nami preživele najhuj­
še in ki bodo danes kot Ivica 
in druge znale vzgojiti novi 
rod, ki bo znal ceniti žrtve svo­
jih m ater in očetov in ki bo 
zvesto čuval to, kar smo tako 
težko pridobili in kar so tu­
di naše žene z nami tako krva­
vo plačale.
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Si„. k Lfiv,I.^8rL  Diadora gela 1000, Cimador Comelia 
300, Redovič Davorin 500, Sed­
mak Pazzut 300. Pizzut Marija 
100, Ferfolja Franc 500, Pipan 
Olga 200, Colja Rozalija 300, 
Lesizza Bibrona 100, Folciech 
Gioconda 100, Adoni Matilda 
1000, Gberdank Viktorija 300, 
Busetti Zofija 100, Rot Zora 
100, Abram Stefanja 200, Pauš- 
ner Ida 100, Svetlič Berta 100, 
Sibelja Rozalija 50, N.N. 400, 
K ariž Srečko 150, Blažar Zo.-a 
100. Mislej Olga 200, Bortolu - 
tl Herma 500, Milanič Rozina 
200, Knez Vido 200. Cijan Ignac 
100. Kojanec Marija 200, Ko­
bal Jolanda 50, Skrk MaUlda 
500, 2 kg riža, Caramia Stela 
no 200, Paulina 150. Brunot 
100, Kočevar Vktor 300, Sirk 
K ristjan 300, Grilanc-Jazbec 
Jožef 50, druž. Rebula 250, Gon 
Pepi 500, Čermelj .Marija 50, 
Stubelj Zofija 2 kg riža, 2 kg 
testenin, 1 p. otroških čevljev, 
Krušič 400, Gon Pierina 150, 
Curci Avrelija 150, Kobal Ade- 
le 150, Milanič Bernard 200. 
Gon Rudolf lir 150,

ROJAN: Trobec Tončka lir 
1000, Kosovel Ivan 300 Zlobec 
F.milija 100, Skerlavaj A. 100, 
Mavrič 200. Trobec Marija 250. 
Volpj 100. Mengeman Joža 50 
Buisioli Palm iro 100, Jursinn- 
vič 300, Gombač Angela 150, 
N.N. 200, Natlačen Lojzka 400

„20n- B ln ž in a
10°of l , BrUn ' u,°' X  3°0, t J '  te r ja l  Giu.

. »  S  perm i a? ' 
8»  &  ltian 4 $ an‘ £ dpl(.. 3"0.k?
V  u t 00' l i  p  50 Novak 

JoianH r  a K ;'ie l  
Mh '>4ar"' lOOOn 10°°. Zn,- 

IrgjL1 Hristi'n r lot Ivan 
I«t*l,na 100l) (io- 

^ U o rt' U 1'go ''n r V V K u ltu r-
«00 K  1ooUdp"  1M0. 

Vič 'J-aharii Semolič 
V i^ Z e t  teIanii ^ ario 200 
K  ° V 50- l -aho-

Tržačani za žrtve plazov v Sloveniji

ahkovl* n rlla Pavlin Terezija 300, Vidmar 
Paola j Amelija 400, Salvadori Berta

500. Lubiana Amalia 100. Ku­
m ar Giovanna 500, Cedi Pina 
300, Psenička Valerija 1000, N. 
N 1000, Čepar 1000. Novak 
Pia 300, Stergar 1000. Kresevič 
300, Žagar 600, Mrevlja 300, 
Andlovec 200, Mihelčič 200, 
Aprosio 500, Valenčič 500. Pra- 
selj lir 300.

SKORKLJA: Koblar Rozali­
ja lir 300. Sirca Alojz 150 Cen 
melj Marija 200, Cepek Franc 
500. Cač Anton 1 paF čevljev 
vred. lir 4.000, Cač Fani 500 
Sosič Angela 200, Cossi Giu-
sejrpe 1000, Raggl Armanda
100, Cebron Ana lir 500

Zadruga in delavci * Prose­
ka: Zuzič Milivoj lir 500, Be- 
zin Franc 500. Bogateč Ennl 
500, Uliani Ferdinand 500, Bu- 
kavec Jožef 500, Husel Fran' 
500, Cernjava Karel 500. Bu- 
kavec Alojz 1000, Milič Ma­
tevž 500, Furlan Jožef 500. Hu­
sel Friderik 500, Cernjava Ma­
rij 200, Badalič Mario 200, Schi- 
leo Luigi 200, Verša Alojz 200, 
Gava A rturo 200. Verša Ivan
200, Milič Anton '300, Puntar 
Marino 200, Danev Angel 200 
Trampuš Stefan 100, Ban Frani 
100, Kalin Karlo 100, Bukavei 
Ivan 100, Ban Marti 100. Pun 

ita r Ivan 100. Regent Emil 500,

R avbar Miro 100, Stoka M iro1 
200, Rupel Miloš 300. Danev 
Bruno 500, Ukmar Miro 200, 
Milič Milan 500, Regent Andrej 
100, Pertot Josip 100, Zadruga 
nakladanja in razkladanja le­
sa — Prosek 10.000, Verša Sreč­
ko 200, Stoka Jože 300, Stoka 
Stano 200, Stoka Cveto 200, 
Stoka V iktor 500, Rupelj Mila 
300. Ruzier Remigio 300, Danev 
Sabino 200, Orel Viktor 300, 
Obat Alojz 150, Peric Mario 
150, Sardoč Albert 200, Pegan 
Egon 100, Milič Mario 400, Kalc 
Alojz 100, Pirjevec Karel 300, 
Verša Ivan 400, Tavčer Fride­
rik 255, Stefani Ivan 100, Ko- 
bau Ivan 150, Starc Albin 200, 
Verša Jože 100, Cibic Viljem 
200, Blažina Stanko 100, Ška­
bar Jože 200, Starc Karel 500, 
Pirjevec Karel 500, Stoka Lju­
bomir lir 500.

PROSEK: Bukavec Olga lir 
1000, Pun tar Danilo 1000. Da­
nev M arija 1000, Lukša Vladi 
1000, Segina Ernest 1000, Segi- 
na Just 1000, Bukavec Ivanka 
500, Vales Rozalija 1000, Lukša 
Marija 1000, Zadnik 200, Stok 
Franc 500, Milič Lojzka 500, 
Puntar Ivana 500, Cibic Filip 
500, Riolino 500, Mislej Slava 

,200, Novak M avrina 100, Muz-

zulini Aldo 250, Ukm ar Domi­
nik 1000, Ruzzier M ario 200 
N.N. 500, Milič Marija 500, Schi- 
leo An jel mo 100. Terčon Mari­
ja 100, Skrk Angel 500, v blagu 
en jopič, Ban Karla 500. v bla­
gu 1 jopič, 1 P- visokih čevljev, 
Danev Nando 200, Šinigoj 100, 
Kemperle 500, Puntar Ivan 200 
Sardoč Marija 150, Colja Miro 
500, Lukša Tonko 200, Rupelj 
Dana 500, Škabar M arija 1000 
Lukša Tončka 100, Pun tar Ru- 
dj 250, Gorup Jolanda 150, Uk­
m ar Marija 200, Regent Andrej 
500, Kalc Fani 400, Cuk Lina 
200, Husu 200, Cuk M arija 200 
Sosi Marija 200, Milič Marija 
200, Nabergoj Ivan 100 Metel­
ko 100, Rupel 150, Antončič 
400, Ban Ivan 300, Milič Karel 
100, Zucolli Kati 200, Verša 
Ivan 200, Guštin Ivanka 200, 
Stoka Jožefa 100, Skrk Anton 
200, Puntar jeva Marija 500, 
Zucoli Justa 300, Pavletič Ma­
lija 200, Cuk Karel 200. P irje­
vec Marija 300, Sgombati Ani­
ca 200, Grilanc Guldo 400 
Puntar Silva 1000. Briščik Ce 
lestina 500, Pahor Sava 1000. 
Bukavec Marija 200. Nabergoj 
Vlasta 500, Husu Marija nekai 
metrov novega blaga — fla- 
n«,le Berflo Matilde 200. Segi-

t,g Karla 100, Bukavec Ida 200, 
C'bic Rudi 200, Nabergoj Ol­
ga 200, Bukavec Antonija 500, 
Zaharija Ivanka 200, Bukavec 
Marija 100, Lukša M arija 100, 
Sirca Anica 100, Cjak Miroslav 
500, Qjak Srečka 600, Prešel 
Mirela 200, Kalc Marija 300, 
Čermelj Tereza 1000, Danev 
Justina 200, Stoka Marija 100, 
Danev Mara 200, Bukavec Vik­
torja 100, Badalič Marij 500, 
Gospodarsko društvo 2500. Ru­
pel Jožefa 300, Rupel Marija 
500, Ukmar K arla 300, Stoka 
Jožefa 200, Cibic Justina 200, 
Rupel Judita 500, Ukmar Er­
nesta 400, Bukavec Marija 100 
Verša Alojz 150, Rebula Josip 
200, Cibic Stefan 100, Spanger 
Marija 500, Stoka Stana 300, 
Cibic Ivanka 200, Puntar Mari­
ja 100, Dolenc 300. Stoka An­
ton 1000, Vettorato Edoardo 
200. Puntar Karel 100, Regent 
Ivan 200, Bukavec Antonija 
100, Milič Ivana 200, Božnja 
Pepa 500, Škamperle Marija 
200, Pertot Filip 500, Puntar 
M arija 500, Stoka Lucija 500. 
Ukmar Viktor 200, Ukmar Emi­
lija 100, Ukmar Ivanka 300 
Bogateč Eliza 200, Pirjevec Ma 
rijn 500. Ukmar Marija 150. Ru 
pel Ivanka 100, Lukša Franc

100, Lukša Josipina 200, Rupel 
Karel 100, Ukmar 200. Ban O l­
ga 300, Prašelj Marija '200, Fei- 
folja Alojz 100, Prašelj Fani 
100 Ferfolja Ivanka 200, Mar­
kič Alojz 100, Fortuna Angela 
140. Verša Danica 100, Cibic 
V iktorija 200, Lukša Emilija 
1000, Kecman Danilo 200, Ci- 
tic  Ivana 300, Bukavec Ivica 
200, Cibic Marija 100, Ukmar 
Dragica 200, Bukavec Antonija 
400 ’Rupel Marija 100.

LONJER - KATINARA: Cok 
Vida lir 500, Cok Zofka 500. 
Čok, Lidija 500, Pečar Sergij 
1000* Pečar Anton 1000, Biščak 
Betka 1000, N.N. 4.000, Pečar 
Leo 500, Gombač Alojz 500, 
Lanca Pavla 300, Posega Berta 
300, Cok Francka 150, Cok Pep- 
ka 500, Barese Concetta 120, 
Kosmač V alerija 200, Cok An­
tonija 200, Cok K arel 150, Cok 
Milka 300. Cok Melkjor 500, 
Cok Andrej 500, Mijot Jelka 
500, K juder Josipina 300, Kju- 
dei Franc 500, K juder Slavko 
500, K juder Francka 300, Kju­
der Anton 100, Maver Mario 
100, Cač Mario 150. Pertot Ana 
200, K juder Nina 200, Pečar 
Pierina 200. Pečar Just 100, 
Cok Zorka 500, Reduče Berta
1 f lA  U n i i n o i M n  A m i m s i i v k

Cok Andrej st. 200, Cok Ga- 
špar 500, Cok Antonija 400, 
Lorenci Jolanda 100, Glavina 
Pepka 100, Lovrenčič Josip 100, 
Lovrenčič Andrej 100, Pečar 
Albina 100, Cok Marija gost. 
200. Cok Marička 300, Moro 
Anica 500, Godina Zorka 100, 
Cok M arija-Jernetova 200, Cok 
V iktorija 200, Lovrenčič An­
gela 200, K juder Amalija 200, 
Glavina Pepina 100, Pečar Ri­
hard 100, Cok Marija 100, Cač 
Antonija 300, Pečar Roža 50, 
Fadini K arla 100, G lavina Ma­
rija  100, Zerjul Marija 500, U- 
dovič Jožef 300, Vouk Viktori­
ja 200, Pečar Albin 250, Cok 
Mirka 180, Cok Nando 200, Cok 
K arlina 200, Gombač Ivana 200 
Cok Lavra 200, Vouk Milka 
100, Leban Milena 100, Cok 
Rozalija 200, Gombač Miče 500, 
K juder Ivan M arija 150, Ka­
lan Anica 500, Cok Irma 500. 
G regoretti Antonija 100, Pie- 
rin  30, Pečar Guštin 300, Pe­
čar Dora 100, Granduč Milka 
500. Spetič Milka 100, Spetič 
Justina 100, Orel Ada 200, Spe­
tič Maks 300, Spetič Srečko 
300, Pečar Helena 500, Pečar 
in Lindi 250, Jos Lovrenčič 500, 
Lavrenčič Tonca 100, Lovren­
čič Ivan 300, Lovrenčič Kristi­
na 300, Gor jan Maks 500, Ma­
ver M arija 200, Zudek Marija 
300, Rosani Rihard 300, N.N. 
2.000, Cok Slavko 100, Cok Ka­
rel 100, Cok Angela 150, Gla­
vina Pavla 100, G lavina Anto­

nija 100, Cok Anton 1000, Fe* 
rudič Angela 500, Vever Justi­
na 500, Konovec M arija 500, 
Nadlišel Marčelo 500, Giovani- 
nt Dora 200, Gregoretti Gio- 
va-nni 200, Bruni Giustina 100, 
Lorenzi Cristina 300, Marc Ma­
rija  300, Lorenzi Nora 200, Pi* 
lato - Benči 500. Ban Stefan 
500. Cok M arija 500, Cok Svet­
ka 200, Ivansič Marija 100, Cač 
Bernardo 200, Batič Vilko 1000 
Batič Branka 500, Sudič Franc 
400, druž Glavina 500, Rako­
vič Cecilija 500, Cok Srečko 
200, Gombač 100, Viola Mari­
ja 100, Pečar Antonija 500, Cok 
Nina 1000 in 1 ženski plašč v 
vrednosti lir 9.000, druž. Gom­
bač 1000, K uret Marija 250, Cok 
A malija 600 in 1 žensko jopo v 
vrednosti lir 1.500, N.N. lir 500.

OPČINE: Gruden Peter lir
1000, prof. Ivan Sosič lir  500, 
Sosič Olga lir 1000, Ange­
lini Ana 200, Hrovatin Lucija 
400, Kandus Zofka 500, Vidau 
Alojz 400, Hrovatin Ju lij 200, 
Vremec Vido 400, U ljan Vanda 
200, Gruden Mirko 1000, Buka­
vec Milka 500, Stubelj Danilo 
500, Stubelj Justina 1000, Rav- 
ber Dušan 500, Ostrouška Ma­
rija  200, Lukša Miro 150, Hro­
vatin Meri 500, Ravber Peter 
200, Ušaj Karla 80, Ban Josip 
1000, Modic Helena 500, Vre­
mec Rudi 400, v blagu lir 600,

(Nadaljevanje sledi)

Borben in iskren pozdrav vsem ženam na -

žena! [Ja bi uspele v vseh svojih težnjah, da bi njihova borba ne bila zaman! Svetal
spomin tistim, ki so žrtvov
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RADIOOpozarjamo vas na sledeče 
oddaje; Jug. cone Trsta: 14.00;
Siavni virtuozi. 18.00: Glasba 
slovanskih skladateljev.
Trst II.: 18.15: Mozart: Koncert za klavir v d-moiu. 
22.30: Rossini - Respighi: Fantastični bazar.
T rst I.: 11.30: S im .o-' -  koncert. Vodi Igor Mar 
kevič. — Slovenija: 16.00: Koncert za žene. 2U-UU- 
Ob praznika M ednarodnega dneva žena.

LE S E  P V A j S E T  K A N D ID A T O V  Z \  D E S E T  P R E S T O L O V

Z današnjimi finalnimi borbami 
pade zastor na prvenstvo u boksu
Lanskoletni prvak Bernardinello poražen od sodnikov - Južnjaki so pokazali veliko tem peram en tnos t
MUSJA KATEGORIJA: Pre- 

ciznejši Melis (Sardinija) je v 
zanimivem dvoboju — kot so 
pač vsi v tej kategoriji — pre­
magal na točke Velluccija 
(Ven. E.).

Skoda, da sta se oba Lom- 
oardijca sestala prezgodaj; n ju­
na borba je bila pravi finale. 
Spano je v prvih  dveh rundah 
bil povsem enakopraven; na 
močne Pozzalijeve izpade je z 
izvrstnim  refleksom vedn0 na­
šel protiorožje. Sele v tre tji 
rundi je zaradi hitrega tempa 
nekoliko popustil. Pozzali je 
tako nekajkrat prodrl dp bra­
de. Njegovi zmagi se na v*ak 
način ne more oporekati.

PETELINJA KATEGORIJA:
Od DalTOssa (Emilija) smo 
pričakovali več. Imel je sicer 
skoraj ves čas borbe iniciativo, 
solidnejša telesna konstitucija' 
mu dovoljuje tudi močnejši u- 
darec, vendar to, k a r smo vi­
deli v dosedanjih treh matchih 
ni dovolj za evropskega prva­
ka. Upajmo, da bo končno en­
k ra t p reptičal v  finalnem dvo­
boju.

Mangiarella (Puglie) bo o- 
stal dobro v spominu vsem 
gledalcem. Zagnal se je s p ra ­
vim južnjaških tem peram en­
tom In skušal p riti do borbe 
od blizu; ko mu je tp  uspelo, 
je  preplavil Sertija (L igurija) 
s  sicer nečistimi udarci, ki jih 
pa vendar ne gre podcenjevati- 
Zato ga je Serti v drugi run­
di. pa tudi v zadnji, držal ko­
likor mogoče v spoštljivi razda­
lji, posebno z levimi udarci 
(veliko prednost je imel zara­

di svoje višine). Ligurijec je 
zm?gal in to zasluženo, vendar 
je  treba priznati, da se take 
borce kot je mali M angiarella 
le redko vidi na ringu.

PERESNA KATEGORIJA: 
Na pogled prije tno  boksanje 
sta pokazala C aprarl in Della 
Porta  (oba Lazio). Pozna se ji­
ma, ista Šola. C aprarijeva le­
vica si je uspešno krčila pot 
skozi nasprotnikove rokavice. 
P rav tako je zmagovalec Ca- 
prarj nekoliko popolnejši.

Bcrraccia (Cam pania) je 
tehnično med najboljšim i tek­
movalci tu rn irja . Proti njem u 
je Burlovich (Jul. k.) že v na­
p re j bil obsojen na  neuspeh. 
Tržačan je poznal en sam na­
čin napada: vsak ikrat znova se 
je  nepravilno zagnal z glav0 v 
naaproViika, z rokam i pa mla­
til po njem. Nekaj pozitivnega 
»mo videli od domačina le v 
začetku tre tje  runde.

L A H K A  KATEGORIJA:
Dvoboj dveh «fighters». Prvi 
dveh rundi sta bili dovolj 
uravnoveševi. Bolognesi (Ligu­
rija )  je vendar imel nekaj več 
koristi [n k ljub  temu, da je v 
zadnji rundi sunil nasprotnika, | 
prvič izven ringa, drugič samo 
na vrvi so mu sodniki prisodi­
li  zmago na točke.

Vecchiatto (Jul. k.) je  po­
polnejši boksar kot Signorelli 
(Sicilija). Njun match se ni 
oblikoval pp napadalnosti. Do­
bro um ikanje In nenadni če­
p rav  nemočni udarci, ko na­
sprotnik v napadu ni bil v rav­
notežju. so prinesle zmago 
Vecehiattu.

LAHKI WELTER: Visentin
(L igurija) je pokazal že po

prvih udarcih, da hoče čim 
prej končati s solidnim Bru­
nom (K am panja). Visentin je 
bil za razred boljši, moč njego­
ve pesti je uničujoča. V drugi 
rundi je Visentin precizno u- 
daril Bruna v brado, knock 
down. Sodnik je štel do devet, 
ko pa se je nasprotnik dvignil, 
ga je pričakal levi direkt. Po 
nekaj sekundah je predal bor­
bo.

Trdo obdelovanje med Ran- 
dazzom (Sardinija) in Vema- 
glionom (Jul. k .). Lepota bo- I 
ksa je p ri tem stopila popol­
noma v  ozadje. Vemaglione 
ima pri svojih nepolnih 19 le­
tih  lepo bodočnost, ako bo re ­
vidiral nekoliko svoje ideje o 
tehniki boksa.

WELTER: B andoria (Ven.
E.) je dobro prenašal udarce, 
p rav tako tud: njegov nasprot­
n ik Capogrosso (L igurija), ki 
je b :l bolj precizen te r imel 
boUše reflekse. Zmagal je za­
služeno.

Vescovi (Lazio) se bori od 
dneva bolje. To dokazuje, da 
je izkušen tu rn irsk i borec. To­
k ra t je onravil v prvi rundi 
Finzia (Puglie) z dobro po- 
m erienim  levim udarcem v 
brado.

TEŽKI WELTER; V tre tji 
rundi se je B allarini (Toskana) 
le ie  umikal iz kota v  kot ter 
več' ali m anj pasivno »inkasi- 
ral» Dal Piazove (Lazio) udar­
ce. V začetku se je  Ballarini 
še branil, v  drugi rundi pa je 
Dal Piaz s salvami perti spra­
vil neštetokrat Toskanca v za­
drego.

Sodniki so v tej borbi nare­
dili napako, posebno če po­
molim o, da dodelijo v  prim eru 
izenačenosti skoraj vedno zma­
go prvaku, Match ni bi) pre­
več vžiten, oba nasprotnika sta 
bila skregana s premičnostjo. 
B -lardinello (Jul. k.) je vzbu­
jal vtis večie solidnosti kot 
M az^nghi (Toscana), katere­
ga so proglasili za zmagovalca.

SREDNJA KATEGORIJA:
Aktivnejši Capogrosso (Liguri­
ja) ni imel težkega dela z Bri- 
gatom (K am panja), ki je pred­
vsem skrbel za to. da pest ni 
prišla do njega. Capogrosso je 
bil agresiven, neprestano je 
iskal poti do nasprotnikovega 
telesa.

De G asperi (Ven. E.) je  v 
drugi rundi bil devet sekund

na podu: to  je zadostovalo za 
gladkp zmagp G lava (Abruz- 
zo).

SREDNJETE2KA KATEGO. 
RUA: Match surove sile. P ra­
vilnih udarcev nism o videli, 
zato pa mnogo rokoborbe in 
nepravilnosti, v čemer je zla­
sti prednjačil Sotgia (Sardini­
ja), katerem u je sila edino 
orožje. Čeprav 3e bil nekoliko 
nadmočen, so sodniki prisodili 
zmago teh">lčno znosljivejšemu, 
De Persiu  (Lazio).

A lfonsetti (Lazio) je  zmagal 
gladko, vendar bi ga Baldini 
(Piem ont) s bolj premeteno 
taktiko  lahko vse drugače za­
poslil. Znano je namreč, da 
Rimljan učinkovito napada, da 
pa v obram bi n i enako močan. 
Baldini se je navzlic daljšim 
rokam  in premoči v  višini pre­
težno branil, le tu pa tam  tu ­
di udaril.

TEŽKA KATEGORIJA: Ca- 
vicchi (Emilija) je  najprej ne­
kaj sekund opazoval nato brez 
posebne težave prodrl. P roti 
koncu oVve runde je bil Luise 
(Ven. E ) le še tarča. Bil je tu­
di devet sekund na podu, km a­
lu nato Pa je predal.

Proti koncu prve runde je 
Friso (Lom bardija) nasprotni­
ka spravil na vrvi in ga obde­
loval. Kazalo je, da je konec. 
Pellegrind (L iguria) se je le 
stežka p reril do konca runde, 
v  ka teri je bil dvakrat po de-

Šahovske erohime
O Na tradicionalnem  medna­

rodnem šahovskem tu rn irju  v 
M ar del Plati, ki se bo začel 
15. marca, bo sodeloval od ev­
ropskih šahistov samo jugoslo­
vanski mednarodni mojster dr. 
P eter Trifunovič. Od argentin­
skih šahovskih mojstrov se bo 
tu rn irja  udeležil Herman Pil- 
nik, H ector Rossete in Bernar­
do Wexler; Flores in Letellier 
iz Čila; Evgenij Herman in 
Luis Bentil iz Brazilije; Pin- 
zon in Soliš iz Peruja; Miguel 
G acham a iz Kolumbije in  Bu- 
dowiski iz Venezuele.

PARIZ. 7. — Francoska na­
mizno teniška federacija bo or­
ganizirala od tš. dp 25. marca 
ob proslavi svoje 25-letnice ve­
lik namiznoteniški tu rn ir.

vet sekund na podu. Preobrat 
v drugi rundi: Friso se je  izčr­
pal, Pellegrini pa postajal v*e 
bolj gospodovalen. V zadnji 
rundi je Lombardijec komaj 
stal na nogah, levi udarec na­
sprotnika v jetra  pa ga je do­
končno položil na tla, k je r je 
ostal nekaj m inut v  hudih bo­
lečinah. Zdravnik dr. Polacco 
je ugotovil, da je bil zaključni 
udarec nedovoljen. Na podlagi 
njegovega spričevala je vod­
stvo Lombardije predložilo 
protest, ki pa verjetno ne bo 
uslišan, ker so vsi štirje  sodni­
ki izjavili, da je udarec bil 
pravilen,

m. v.

mm
✓ '

Tako mi mislimo:
AtalJuita - J uveni us 
Ficrentin?: - Bologna 
Lazio - Palermo 
Legnano - Udi nese 
Milan - Como 
Nrpoll - Szmpdoria 
Padeva - Lucchese 
Spal - Pro Patri* 
Torino - Inter 
Triestina - Novara 
Monza - Vicenz*
Pisa - Brescia 
Treviso - Roma

Marzotto - Verona 
Piombino - Catamia

x  a 
1 
!•
x  1 
1 
1

2 x
1 x
2 x  
1
X
2
x 2

Nov plavalni rekord
DUNAJ, 7. — A vstrijska no­

gometna federacija je sklenila, 
da pošlje svojo mladinsko mo­
štvo na nogometni tu rn ir, ki 
bo aprila v Barceloni pod po­
kroviteljstvom FIFE. Sprejeli 
so ta skliep kljub športnem spo­
ru  med obema državama.

.. ... v.

VELLUCCI je  spravil na vrvi Melisa, ki pa je  pozneje zmagah

EAST LANSING, 7. — Hava­
jec Ford Koti no, ki študira na 
univerzi v Ohlju, je posavil 
nov svetovni plavalni rekord 
na 15(10 m prosto. Rekorda ne 
bodo službeno priznali, ker je 
Kort no plaval v 25- yardskem 
bazenu. Cas 18:11.5 bodo pri­
znali kot nov ameriški univer­
zitetni rekord.

Boljši od Coloja
CANAZEI, 7. — Na ita lijan­

skem smučarskem prvenstvu 
je izzvala veliko presenečenje 
današnja zmaga G artnerja, ki 
je v specialnem slalomu bil za 
dve desetinke sekunde boljši 
od olimpijskega in svetovnega 
prvaka Zena Colda.

* * d
SYRACUSE (New York), 7.

— Francoz Robert Villemain je 
premagal v boksu Joa Dejobna 
z k.o. v  9. rundi.

z a d n j a
N OVA NEMŠKA JUGOZAPADNA DRŽAVA

P H H  F R E D  V O L I T V n m i
ddenauerjeva politika stremi za svobodo, blagostanjem in varnostjo

DALL’OSSO (desno) Je v tretji rundi pogodil s  preciznim 
levim udarcem v obraz SPINA (Lazio),

BONN 7. — Zunanjepolitič­
na komisija je danes sprejela 
resolucijo, ki onemogoča Ade­
nauerju parafira .i pogodbo za 
evropsko vojsko, dokler ne bo­
do ratificirani pogodbeni spo­
razumi z zavezniki. Resolucija 
bo predlož na v odobritev par­
lamentu. Ako bo parlam ent to 
resolucijo uveljavil, bodo po 
mnenju opazovalcev v nevarno­
sti trenu tna pogajanja m :d  za- 
padnonemško vlado in zevezni- 
ki glede novega statuta Nemči­
je  kot zaveznice pri obrambi 
zapada. Zavezniki vztrajajo  na 
tem. naj b | bili pogodba o ev­
ropski vojski in pogodba o uki­
nitvi okupacijskega statuta 
sprejeti istočasno.

V govoru, ki ga je  imel da­
nes zvečer Adenauer po radiu 
in ki je b il nam enjen Južno- 
zapadni državi, je izjavil, da 
strem i politika njegove vlade 
za svobodo, blagostanjem in 
varnostjo.

Potem ko je poudaril, da bi 
morala pogajanja z zapadnimi 
silami dovesti do notranje po­
litične svobode in do sodelova­
nja z inozemsivom na enakih 
osnovah, je A denauer d .ja l, da 
se tu jci upravičeno čudijo bla­
gostanju ki je bilo dcsež.no v 
Nemčiji. Odkar je secanja vla­
da pred dvema in pol letoma 
prišla na oblast, je industrijska 
proizvodnja poskočila na 141 
odst., medtem ko je dosegla 
1936. leta samo 86 odst. V dveh 
letih je bilo sezidanih 720.000 
hiš in 1.250.000 oseb je dobilo 
zaposlenje. Leto 1952. bo več 
kakor tre tjina  celotnega držav­
nega proračuna nam enjena so­
cialnemu skrbstvu.

Glede zahteve po nemškem 
prispevku pri obram bi zapada. 
ki so jo  postavile nekatere dr­
žave, je Adenauer zatrdil, da 
to ni le izključno vojaško vpra­
šanje marveč predstavlja ko­
rak dalje  k enotni Evropi.

Volitve za ustavodajno skup­
ščino nove južnozapadne drža­
ve, ki bedo ju tri 9. m arca, ni­
majo samo krajevnega pome­
na; predstavljale bodo nekak­
šno m erilo moči političnih 
stiank  v vsej Zapadni Nemčiji. 
Zato so v tem zadnjem tednu 
pred volitvami najvidnejši 
nemški politiki zapustili Bonn 
in  se vrgli v predvolilno agita­

cijo v  jugozapadnih k ra jih  fe­
deralne republike.

Socialdemokrati menijo poleg 
tega, da bodo voliive 9. marca 
nekakšna generalna skušnja za 
splošne zapadnonemške parla­
m entarne volitve. Ze sedaj po­
udarjajo. da bo v prim eru po­
raza Adenauerjeve krščansko 
demokratske unije postalo ob­
vezno razpisanje volitev v vsej 
Zapsdnj Nemčiji še letos, pred 
potekom mandata sedanjega 
parlamenta. V zvezi s to vestjo 
pa je kancler izjavil v  Hajdel- 
bergu, da izid volitev v Jugo- 
zapadni državi ne m ore vpliva, 
ti na razpisanje splošnih par­
lam entarnih volitev.

Kakor znano, je Jugozapadna 
država sestavljena iz prejšnjih  
treh držav Badena, Wuerten- 
berga-Badena in W uertenberg- 
Hohencolerna. Največja med 
temi je bila država W uerten- 
berg-Baden s površino 15.700 
kvadratnih km. in okrog 4 mi- 
l'joni prebivalcev. Država Ba- 
den ima 10.000 kv. km in 
1,335.000 prebivalcev, a Wuer- 
tenberg-Hohencolern 10.400 kv. 
jo predstavniki držav.

Na volitvah 9. decembra 
1951 se je prebivalstvo vseh 
treh držav z jinntno večino iz­
javilo za ustvari'ev  skupne d r­
žave, ki se trenutno imenuje 
Jugozapadna država. X3 im:> 
sedaj preko 6 milijonov in rol 
prebivalstva in So od nje večje 
samo sevem orenska. vestfal­
ska država in B av-rska. Volit­
ve 9. marca bodo imele na za- 
padnonemški oarlam  nt le po­
sreden vpliv. Zelo velikega po­
mena Pa bodo pri odnos i sil 
v  drugem  zapednonemškem 
predstavniškem telesu, t j. v 
zveznem svetu, ki ga sestavlja­
jo predstavniki držav.

Predvolilna kam panja poteka 
v  znamenju osnovnih voraŠ3nj, 
ki zenimajo vso Nemčijo: po­
novna oborožitev, davki, itd., 
Da tudi krajevna vprašanja. 
Med temi v glavnem dve: vpra­
šanje izgradnje uprave nove 
države in šolsko vprašanje, k -j- 
ti Adenauerjeva krščans’-ode- 
mokratska uniia je za konfesio­
nalne šole m ed!em ko so so­
cialdem okrati proti nj'm .

K ar zadeva izgradnjo uprave 
nove Jugnzapadne drž«ve oči­
tajo socialdemokrati Adenauer­
ju  centralistične težnje. Social­

demokrati trdijo, da bi Jugo­
zapadna država v pr;m eru zma­
ge krščansko-demokralske uni­
je obstajala samo formalno, 
medtem ko bj bila v resnici z 
ustvarjanjem  neodvisnih parla­
mentov v poedinih pokrajinah 
praktično razdeljena na poseb­
ne «s a re države* in obtežena 
z birokracijo kakor doslej.

OSLO, 7. — Na prvem  mestu 
seznama kandidatov za Nobe­
love nagrajence, ki jo je obja­
vil zadevni norveški odbor, sta 
kanadski m inistrski predsednik 
In zunanji m inister.

Seznam vsebuje 27 osebnosti 
iz petnajstih  držav te r  štiri 
mednarodne organizacije in je 
naslednji: Louis St. Laurent,
kanadski m inistrski predsednik; 
Lester B. Pearson. kanadski 
zunanji m inister; F rank Buch- 
man, ameriški teolog; Ewing 
Coocrell, am eriški sodnik; Ra­
fael Lemkin, ameriški jurist; 
John Shotwell, ameriški zgodo­
vinar; Clarence Streit, ameriški 
publicist; Giuseppe Bergese, a- 
meriški literat; Salvador De 
Maderinga, španski pisatelj; 
Lorenzo De Rodriguez, čilenski 
fizik; Carlos Romulo, filipinski 
državnik; Miguel A. Valdar, 
predsednik Mekslke; Henrique 
P. De Vanconcellos, braziljski 
jurist; W alter Robert Corti, 
švicarski novinar; Leviš Vou- 
tier, švicarski fizik; Coudanho- 
ve - Kulergi, avstrijski grof; 
Henri Damont, francoski jurist; 
Johannas Ude, avstrijski paci­
fist; A lbert Sehweitzer, fizik, 
filantrop in teolog al zaški; Paul 
Geheeb, nemški pedagog; Elisa- 
beth Rotten, nemška pacifistka 
in pedagoginja; Hana Wehberg, 
nemška juristka in pacifistka; 
Philip Noel Beker, angleški po­
litik: B arbara Waylen, angle­
ška publicistka; S ir Benegal 
Rau, indijski diplomat: Felix
Kerbten, finski fizik; Wilhelm 
Foerster, nemški pacifist.

DUNAJ, 7. — Glede novice, 
da bo v bližnji bodočnosti kan­
cler Figi odpotoval v Zedinje­
ne države, zatrju jejo  peoblešče. 
ni krogi, da doslej na Dunaj še 
ni prišlo zadevno vabilo ame­
riške vlade.

MIROVNA POGAJANJA V PAN MUN JOMU

Nesprejemljivi p red log
Med severnoKorejsKimi četami so 
se razširile bolezervsKe epidemije

MUNSAN. 7. — Adm:ral Joy, 
k i 's e  je  od nedelje mudil v To­
kiu, se je  danes vrnil v  Mun- 
san. K akor znano, se je vodja 
zavezniške delegacije na mi­
rovnih podajanjih v  Pan Mun 
Jcm u razgovarjal v Tokiu z 
generalom Ridgwayen in  po­
veljnikom ameriškega ladjevja 
na Tihem oceanu admiralom 
Radfordom.

Na današnjem  sestanku čast­
nikov glavnih poveljstev so Se- 
vernokorejej zahtevali, naj bi 
iz sporazurna o prem irju  izpad, 
la beseda Koreja, po čemer 
sklepajo zavezniški delegati, da 
nameravajo Severnokorejci raz­
širiti posledice prem irja na Ko. 
reji na  vse one dele svete, ki 
jih kontrolirajo  kcmunlsii.

Na seji podkomisij za četrto 
tečko dnevnega reda je sever­
nokorejski general Lee izjavil, 
da so zavezniški principi .glede 
prostovoljne repatriacije zanje 
nesprejem ljivi. Tako se je  tudi 
dan 'šn je  srečanje podkomisij 
zaključilo brez vsakega uspeha. 
Obe skupini se bosta ponovno 
sestali jutri.

Radio Peking je danes za tr­
jeval. da so Američani razširili 
bakteriološko vojno tudi na 
Mandžurijo. V tej oddaji je bi-

Se nobene  od loč itve
o t a j n i k u  NATO

LONDON. 7. — Glasnik
NATO je izjavil, da je bilo za­
sedanje sveta namestnikov a t­
lantskega pakta odloženo na to­
rek, ne da bi se sporazumeli, 
kdo naj bo glavni tajnik reor­
ganizirane atlantske zveze.

Namestniki so včeraj proučili 
možnost kand-dature nizozem­
skega zunanjega ministra Stik- 
kerja. Teda obveščeni so bili, 
da ta ne bi mogel sprejeti te­
ga mesta. Trdijo, da so nekate­
ri priporočal., kandidaturo nor. 
veškega zunanjega ministra 
Langeja, načelnika britanskega 
urada za načrtovanje Plowde- 
na te r britanskega kom isarja v 
južno vzhodni Aziji Mac Do- 
nalda.

lo med drugim  rečeno, da so 
zavezniška letala med 29. feb­
ruarjem  in 5. marcem v 68 po­
letih bom bardirala mandžurato 
ozemlje ob reki Jalu  vse do 
Fushuna med Mukdenom in 
C ang Cungcm in da so na vseh 
teh poletih odmetavala bombe 
brez detonacij, v  katerih  so bi­
le muhe, bolhe in kom arji no­
silci infekcij. Medtem ko sodi 
poveljstvo OZN, da so tem od­
dajam  vzrok epidemije, ki se 
iz Koreje širijo  v  Mandžurijo, 
prihaja novica iz Hong Konga, 
da so se nevarne bolezenske 
epidemije razširile med četami 
ra  Koreji zaradi pokvarjenega 
živeža ka jim  ga dobavljajo 
brezvestni kitajski trgovci.

S fronte prihajajo vesti le o 
delovanju izvidnic. Zavezniške 
pomorske enote so obstreljeva­
le obalo Severne Koreje, med­
tem  ko so letala z letalonosilk 
opravila več poletov.

TOKIO, 7. — Pekinški radio 
je javil, da bo prva skupina ki­
tajskih žensk-pilotov nastopila 
ob priliki letalske manifestaci­
je, ki bo ju tri v  Pekingu. P ro­
slavljali bodo namreč medna­
rodni praznik žena.

SANTIAGO DEL CILE, 7. — 
V nekaj dneh bo tukaj prišlo 
do svojevrstnega procesa, /iu- 
pan mesta Valdivija bo namreč 
težil observatorij El Salto de 
Saotiago, ker je najavil dežev­
no ploho n a l  področjem, k jer 
bi morale biti manifestacije ob 
400-etnlci ustanovitve mesta, 
Zupan je v svoji ovadbi pouda­
ril, da se je na tisoč turistov 
odreklo potovanju v mesto za­
radi neprim erne vrem enske na­
povedi observatorija in da so 
krajevne organizacije utrpele 
zaradi tega nad 10 milijonov 
peset škode.

ATENE, 7. — Grški pravo­
sodni m inister je nocoj uka­
zal vojaškim oba item , naj ne 
izvršijo sm rtnih cbs d b  nad 8 
obsojenci, k] so bili v soboto 
obsojeni zaradi vohunstva, do­
kler ne bodo onouč lj njihovih 
Prošenj za pomilostitev.
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Rossetti. 16.00: »Idahonska voj* 
uinja», E. Williams. .

Escehior. 16.00: «HolIyWOO«
ježe,), B. Keaton.

Nazionale. 16.00: »Človek l  
da», Tyrone- Power.

Fenice. 16.30: »Človek U « IMS
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malih

j. Chandler.
Filodrammatico. 16.00: 

ta ta , T. Curiis.
Arcobaleno. 15.00: »Sto
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godivSčina*. G. Cooper,, .
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starševa, A. Nazzari. jj,,.
Armouia. 15.30: «Volpa». K 
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Garibaldi. 15.15: ‘Glann,, i-Ku).
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Moderno. 16.00: »Nene**01"

tovanjea, J. Stevvart__
Savona. 15.00: »Tat V B”'
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Scotti in I. Barzizza- .
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SCBOTA, S. marca »• jl0.
14.00 S.avni virtuozi. l4, iSlP 
vauske narodne Pesn?l'datebe,‘ 
G.a-ba slovan-kih SK -.oijf*'
18.30 Vesela glasbena %
19.30 Poročila. 21.00 D°r̂ 7aSb* 't 
ki. 22.00 Preuos plesne ** jjp 
hote a »Trigiava v Kop 
Zadnja poročila.

1 I t s r  Jjfv
12.45 Za vsakega nekaj. ' jj.3°
ročila. 13.00 Šramel kY lanKI (t' 
K ulturn i obzornak; n # " , - j  y|F

mrtS

ročila. 13.00 Šramel

kes.ri. 14,1,0 Po.očila. 
na glasba. 18.00 Gl**,, Kil*!!
18.15 M ozart: K oncert i* 
v d  m olu. 18.47 N ekaj v8‘ {»n«;
tangov. 19.00 Pogovor * j|.v
19.15 P estra  operna «lal 
Poročila. 20.CO K om entar >  
položaja na Koreji. 2° -10 k|J P  
koncert. 20.30 Športna * ^  
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n jih  »Morog.naa. 19-20 
pesmi. 19.40 Gospodar«*', 
nosti. 19.50 Športne ve v,fi 
Na dan z avtorjem . 2»- op* 
te. 22.15 Izbrane strani e 41 
Manon. 23.30 F in a ln e  ^  
ta n ts k h  prvakov.
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12.00 Poje-a tenon*t r* ,

m basist M ihajlov. 1 ' 
la. 12.40 Z .b av n a  ,0 
P ri ve lik ih  m o js t r ih .  'po, „f\e 
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'  III.
V tistih  časih so bile človeške duše skrinje največjih n a­

sprotij. Kadar Jih Je obšla radost, so noreli, v žalosti se niso 
dali potolažiti. Prav tako so ljubili In sovražili. Kadar so za ­
gledali kri, so zdivjali; nobena sila Jih ni mogla pomiriti.

Volklco so preganjali ko divjo zver. Videli so Jo bežati 
skozi vrtove. Tekli so za njo, a Jim Je Izginila Izpred oči. Besne­
li so, vpili, grozili s pestm i ln palicami; Gorazdovi pristaši so 
se tiho porazgubili v hiše. Njegovi nasprotniki so biU v večini, 
m očni v svojem  srdu.

»Pogan! Čarovnik!*
♦Zensko Je ubila ko vrabca! Pobijati so nas začeli!*
Ljudje so se usuli h Gorazdovi hiM. Gorazd Je sta l na  

pragu. Roke je Imel dvignjene, oči so mu bile uprte v daljavo. 
Ustnice so mu tiho Šepetale. Ko je prišel s klanca krik, je sklo­
n il glavo, da vidi, kaj Je. Pozabil je na molitev, roke Je pre­
križal na prsih.

Množica je zagledala bradatega moža. ki  Je mirno gle­
dal, vpraševal z očmi In očital; videli so solze, ki so mu visele 
na licih in na bradi. K nkl so u tihnili, noge so neodločne obstale.

»Kaj ml hočete?* Je vprašal Gorazd.
»Ubijalko nam  daj! Tebi ln  tvoji hiši ne storimo žalega*.

se je oglasil visok možak, Gorazdov nasprotnik.
»Kdo Je ubijalka?*
»Volklca, Volkica!*
Gorazdu so se zam ajala tla  pod nogami. Dotlej n i vedel 

ničesar, zdaj je vse zaslutil.
«Ančuro je ubila. Daj nam  Jo, da se opereš krivde!*
Starca je m lelo začudenje, strah, žalost, vse hkrati. Opri­

je l se Je podbojev vrat in se tresel po vsem telesu.
»Volja bogov se Je zgodila; kaj morem jaz za to?* je

rekel.
»Volkice ni doma*.
«TaJl jo. Hišo mu zažgimo! Ne, prej polščimo ubijalko! 

Nato naj to gnezdo zgori!*
Gorazd se je okrenll. Ljudje so se zgrnili za njim v Izbo. 

Mož je molče pokazal na posteljo.
Vsi so pogledali v kot. Skozi m ajhna okna je sijala ve­

černa svetloba in se pretakala po obrazu Jasne, ki je ležala v 
belem platnu mirna ln voščena- Poteze so pričevale o prestani 
bolečini. B ila je tako lepa, da so onem eli vsi glasovi hkrati, 
okam enele vse gTožnje, z odprtimi usti in  očmi so strm eli v 
mrliča.

Gorazd je upognil glavo, nove solze so mu tekle po licih  
v košato brado. •

»Ali je umrla?* je nekdo sočutno vprašal.
Gorazd Je prikimal.
»In otrok?*
»Umrl Je, še preden se Je rodil*.
Gorazda Je zgrabila taka žalost, da je na glas zastokal 

ln  se milo ozrl po ljudeh, ki so stali za vrati in  pozabili na 
Volkico ln na uboj. Prevzelo jih  je bilo veličastje smrti. Le en 
klic, pa bi bili tekli pred Jakobečevo hišo in pretepli Jožuta. 
Volkice bi ne bili več kam enjali, četudi bi jim  stopila naproti.

SESTO POGLAVJE 
L

V dveh hišah sta ležala mrliča. V eni Ančura z odprtimi 
usti ln očmi, ki so bile, kakor da so v začudenju osteklenele. V 
drugi Jasna, z okam enelo bolečino na obrazu. Am ura Je ležala

«6

z belim platnom pogrnjena, lojenke so gorele ob n-|' <0,1>5L 
bila odgm jena, lepa, zelene veje so se sklanjale n a d  ' p
Upe in jablane, cvetje ji Je pokrivalo telo, ki Je b”  . ■ 
grob njenega nerojenega otroka. g/fP

Gorazd Je šel skozi vas. Ogrnjen v žalost, Polcr!g {u$ 
vanjem  se ni ozrl ne na desno ne n a  levo. Na sebl J ,
glede sosedov

Sredi Kobarida je stala črna hUa, v nji Je bll^ ne 
zločince. Pred njo so postopali biriči in  galjoti. Med nj čj9,

n J Im zal .
rne*

vlažne stene so bili zaprli Volklco, ki se je k 
bi je ljudje ne ubili.

Gorazd je obstal pred hlso ln zastrmel v njene L 
»Volkica!* Je poklical ln prisluhnil.
«Oče?» se Je oglasilo izza črnih vrat.
»Jaz sem. Volkica*.
»Povejte mi, kako Je Jasni!* gj
«Ne boš je več videla*, ji je odgovarjal stare r

duMle solze. «Ne nje ne njenega otroka*. pestfll'
»O, moja sestra!* Je zajokala Vclk'ca in b^a .( *

steno. »O, Jasna! Kaj so naredili s teboj! Besi. be ' po, & 
Oče Je molčal. Ko Je hči lzdivjala svojo b°le 

znova oglasila.
»Oče, ali ste Se tu?* 4
»Govori!* toliko-
«Proslte, da me Izpustijo! Le za h'pec! Za eItl».

Jasne še enkrat dotaknem, da Jo te erkrat ot^a.
Gorazd je prosil biriče, a ni našel usmiljeni 
»Ne puste* je žalostno naznanil.
»Naj me peljejo zvezano tja ln nazaj*. vg»J
»Ne puste. Pred sodbo prideš*. . vid*1*1
»Naj jih  zem lja požre! Sestro bom izgrebla, 

njen obraz, vsaj njene kosti...*
»Zakaj sl to storila?* je zastokal starec.
Odgovoril mu je molk.

(N a d a l i e ^ e
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